安政综〔2021〕15号

安溪县人民政府关于印发《安溪县扶持奖励

溪禾山铁观音文化园建设运营

的实施意见》的通知
各乡镇人民政府，县直各单位，各工业园区管委会：

《安溪县扶持奖励溪禾山铁观音文化园建设运营的实施意见》已经县政府第58次常务会议研究通过，现印发给你们，请认真组织实施。

                                      安溪县人民政府 

2021年2月23日

（此件公开发布）  
安溪县扶持奖励溪禾山铁观音文化园建设运营的实施意见
为加快溪禾山铁观音文化园建设运营，推动茶文化、旅游、商业与茶产业融合发展，促进内需扩大和消费升级，提升安溪铁观音品牌和城市形象，结合我县实际，制定本实施意见。

一、适用范围
溪禾山铁观音文化园

二、扶持对象
入驻溪禾山铁观音文化园并在安溪县注册和纳税的经营主体，包括茶叶企业、特色餐饮、地方小吃、娱乐、文化艺术、旅游商品经营等各类企业和个体工商户。

三、园区业态

溪禾山铁观音文化园业态凸显茶文化主题，以茶文化休闲、大师茶展销、特色文创、演艺茶馆、茶餐美食等为主，配套各种手工艺、地方小吃、旅游伴手礼、演出娱乐、文旅体验、音乐酒吧、咖啡馆、休闲茶吧、书吧等多种业态。

四、扶持奖励措施

（一）房租减免。对于2021年10月前签约并入驻溪禾山铁观音文化园开业经营的经营主体，县政府引导开发商给予6个月的免租优惠（含物业管理费和商业管理费）。

（二）装修补贴。对于2021年10月前签约并入驻溪禾山铁观音文化园开业经营的经营主体，县财政给予200元/平方米的装修补贴。

（三）鼓励纳统。对于经营面积大于300平方米并连续经营三年及以上的经营主体，且新店设立一年内纳入限额以上商贸企业统计的，县财政按3年分期兑现奖励，其中，批发、零售企业第一年奖励2万元，第二年奖励1.5万元，第三年奖励1万元；住宿、餐饮企业每年奖励1万元。

（四）金融扶持。县金融办协调县工商银行等金融机构量身定制金融服务模式，对入驻商家提供包括开立账户、资金结算、资金需求等便捷的金融服务。

（五）品牌奖励。鼓励和引导品牌茶企和安溪铁观音、黄金桂、毛蟹、本山、梅占、大叶乌龙、肉桂等茶叶相关高级荣誉称号获得者的企业入驻经营，按国家级、省级、市级分别给予一次性10万元/家、5万元/家和3万元/家的奖励。国家级包括：获得中国驰名商标、中华老字号的企业或国家级重点龙头企业，国家级非遗传承人、中国制茶大师、安溪铁观音大师、国家级技能大师的企业；省级包括：获得福建省著名商标的企业或省级重点龙头企业，省级非遗传承人、省级技能大师、安溪铁观音名匠、安溪铁观音制茶工艺大师的企业；市级包括：获得泉州市知名商标的企业或市级重点龙头企业，市级非遗传承人、市级技能大师的企业。
（六）项目扶持。县文改办积极引导溪禾山铁观音文化园创建省、市重点文化产业园区。县文体旅局鼓励和指导溪禾山铁观音文化园创建A级景区，县财政按照有关规定给予奖励。县文改办、县文体旅局、农业农村局、林业局、水利局、住建局等有关部门优先帮助溪禾山铁观音文化园争取上级配套项目及补助资金。

（七）活动扶持。县茶管委办、农业农村局、文体旅局、工信商局等部门和各乡镇政府引导和组织各级茶王赛、旅游活动、特色农产品展销、茶文化文创产品比赛、节庆活动等到溪禾山铁观音文化园举办。县政府协调安溪溪禾山铁观音文化园有限公司积极配合活动主办方，免收场地使用费、水电费，活动其他费用由活动主办方支付。

（八）演出扶持。县文体旅局协助策划一台具有安溪茶文化、民俗文化特色的旅游演艺精品，在溪禾山铁观音文化园落地展演，并在各类旅游展会上积极推介。县高甲戏剧团、茶文化艺术中心将溪禾山铁观音文化园作为定点演出场所，在元旦、春节、劳动节、中秋节、国庆节等节假日期间定期演出，演出费用按成本价收取。县政府协调安溪溪禾山铁观音文化园有限公司免费提供场地等便利。

（九）交通扶持。县交通运输局开通两路以上经过溪禾山铁观音文化园的公交车线路。   

五、运营管理

以“政府引导、市场运作”的模式，安溪溪禾山铁观音文化园有限公司做好业态控制和招商入驻工作，规范经营主体的运营管理，做好安全保卫和服务保障。
六、兑现办法

（一）房租减免由安溪溪禾山铁观音文化园有限公司与经营商户按租赁协议约定执行。

（二）装修补助在经营主体完成装修并实际投入运营3个月后由县文体旅局会同安溪溪禾山铁观音文化园有限公司联合审核后兑现。

（三）纳统奖励、品牌奖励等，由享受优惠政策的经营主体在次年2月底前提出申请，并提供相应的证明材料，由安溪溪禾山铁观音文化园有限公司汇总后报送县文体旅局审定后兑现。
七、其他事项

（一）入驻商家应依法经营，诚信经营。对恶意欠薪、逃税骗税或者消防安全不达标的企业，不享受本实施意见涉及的所有扶持奖励；对于弄虚作假骗取政策资金的，依法全额追回，并追究相关人员责任。

（二）本实施意见与我县现有其他扶持奖励政策存在重叠交叉的，按“就高不就低”原则扶持，同一申报主体、同一事项不重复扶持。
（三）本扶持措施由县文体旅局、招商办负责解释。

（四）本实施意见自印发之日起施行，有效期至2022年12月31日止。

