附件1
安溪县中小学幼儿园师德师风长效机制建设
工作领导小组名单

组　长：高志强 县教育局党组书记、局长、县直教育系统党委书记
副组长：李颖华 县教育局党组成员、副局长
王建木 县纪委监委驻县教育局纪检监察组组长
刘朝晖 县教育局党组成员、副局长
赖加团 县教育局党组成员、县人民政府教育督导室主任、
县教师进修学校副校长
苏杷木 县教育局党组成员、副局长
林东宣 县教育局党组成员、二级主任科员
陈  绮 县教育局党组成员、副局长
汪小安 县教育工会主席、二级主任科员
成　员：陈传发 县教育局组织人事股负责人
陈海清 县教育局办公室负责人
章振南 县教育局党委办负责人
黄世元 县教育局德育股负责人
柯智贤 县教育局中等教育股负责人
陈选斌 县教育局初等教育与学前教育股（民办教育
管理股）负责人
梁晓艺 县教育局学校安全工作股负责人
余明琛 县教育工会副主席
李青松 县人民政府教育督导室副主任
上述人员若遇干部调整则自动更换为新任干部担任。
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附件2
安溪县中小学幼儿园教师职业行为负面清单

一、范围对象
全县各中学、中（职）学校、中心学校、县直学校、民办学校，以及县教师进修学校、校外教育培训机构的教师（含非在编教师）。
二、负面清单
1．损害中央权威或违背党的路线方针政策。
2．损害国家利益、社会公共利益或违背社会公序良俗。
3．参与有偿补课或擅自从事影响教育教学本职工作的兼职兼薪行为。
4．接受学生或家长的财物、宴请或其他娱乐活动。
5．向学生或家长推销、贩售商品、教辅教材。
6．为校外培训机构或他人介绍生源。
7．散布虚假、不良信息或其他不利于学生身心发展的言论，或言行不当，有损学校和教师队伍形象。
8．在招生、考试、推优、保送及绩效考核、岗位聘用、职称评聘、评优评奖等工作中徇私舞弊、弄虚作假。
9．与学生发生不正当关系或猥亵、性骚扰学生。
10．违反教学纪律，敷衍塞责，存在慵、懒、散、怠现象，无正当理由不服从学校教育教学安排。
11．违反工作纪律，存在酒后上课或在课堂上接打电话等影响教育教学、保教活动的行为。
12．歧视、虐待、体罚或变相体罚学生。
13．组织学生参与舞弊或非法组织、迷信活动。
14．在教育教学活动中发生突发事件、面临危险时，不顾学生擅自逃跑。
15．擅自组织学生参加校外集会或商业活动。
16．被列为失信人员。
17．其他违反职业道德、违纪违法的行为。













附件3
安溪县中小学幼儿园教师
违反职业道德行为处理规定

一、为规范教师职业行为，保障教师、学生（含幼儿，下同）的合法权益，根据《中华人民共和国教育法》《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国教师法》《教师资格条例》《新时代中小学教师职业行为十项准则》《新时代幼儿园教师职业行为十项准则》和《中小学教师违反职业道德行为处理办法（2018年修订）》《幼儿园教师违反职业道德行为处理办法》《事业单位工作人员申诉规定》等法律法规和制度规范，结合我县实际，制定本规定。
二、本规定所称中小学、幼儿园教师是指全县各中学、中（职）学校、中心学校、县直学校、民办学校，以及县教师进修学校、校外教育培训机构的教师（含非在编教师）。
三、本规定所称处理包括处分和其他处理。处分包括警告、记过、降低岗位等级或撤职、开除。警告期限为6个月，记过期限为12个月，降低岗位等级或撤职期限为24个月。是中共党员的，同时给予党纪处分。
其他处理包括给予批评教育、诫勉谈话、责令检查、通报批评，以及取消在评奖评优、职务晋升、职称评定、岗位聘用、工资晋级、申报人才计划等方面的资格。取消相关资格的
处理执行期限不得少于24个月。
教师涉嫌违法犯罪的，及时移送司法机关依法处理。
四、学校及教育主管部门若发现《安溪县中小学幼儿园教师职业行为负面清单》中所列举的行为，将坚持公平公正、教育与惩处相结合的原则，根据情节轻重和下列处理权限给予相应处理。
（一）警告和记过处分，公办学校教师由所在学校提出建议，县教育部门决定。民办学校（单位）教师由所在学校做出决定，并报县教育局备案。
（二）降低岗位等级或撤职处分，公办学校教师由所在学校（单位）提出建议，县教育部门决定并报县人事部门备案。民办学校（单位）教师由民办学校校长做出决定，并报县教育局备案。
（三）开除处分，公办学校教师由所在学校提出建议，县教育部门决定并报县人事部门备案。民办学校（单位）教师或者未纳入人事编制管理的教师由所在学校（单位）作出决定并解除其聘任合同，报县教育局备案。
（四）给予批评教育、诫勉谈话、责令检查、通报批评，以及取消在评奖评优、职务晋升、职称评定、岗位聘用、工资晋级、申报人才计划等方面资格的其他处理，按照管理权限，由教师所在学校（单位）或主管部门视其情节轻重作出决定。
五、作出的处理，应与其违反职业道德行为的性质、情节、危害程度相适应，且事实清楚、证据确凿、定性准确、处理恰当、程序合法、手续完备。作出处理决定前，应当听取教师的陈述和申辩，调查了解相关情况，听取学生、其他教师、家长委员会或者家长代表意见，并告知教师有要求举行听证的权利。对于拟给予降低岗位等级以上的处分，教师要求听证的，拟作出处理决定的部门应当组织听证。
六、处理决定应当书面通知教师本人并载明认定的事实、理由、依据、期限及申诉途径等内容。
教师不服处理决定的，根据有关规定，可以申请复核或者提出申诉、再申诉。
对教师的处理，在期满后根据悔改表现予以延期或解除，处理决定和处理解除决定都应完整存入人事档案及教师管理信息系统。
七、教师受到处分的，符合《教师资格条例》第十九条规定的，由县级及以上教育行政部门依法撤销其教师资格。
受处分期间暂缓教师资格定期注册。依据《中华人民共和国教师法》第十四条规定丧失教师资格的，不能重新取得教师资格。
教师受记过以上处分期间不能参加专业技术职务任职资格评审。
对于有虐待、猥亵、性骚扰等严重侵害学生行为的，一经查实，撤销其所获荣誉、称号，追回相关奖金，依法依规撤销教师资格、解除教师职务、清除出教师队伍，同时还要录入全国教师管理信息系统，任何学校不得再聘任其从事教学、科研
及管理等工作。涉嫌违法犯罪的要及时移送司法机关依法处理。
八、教师被依法判处刑罚的，依据《中华人民共和国公职人员政务处分法》给予降低岗位等级或者撤职以上处分。其中，被依法判处有期徒刑以上刑罚的，给予开除处分。教师受到剥夺政治权利或者故意犯罪受到有期徒刑以上刑事处罚的，丧失教师资格。
九、学校不履行或不正确履行师德师风建设管理职责，有下列情形的，县教育局将视情节轻重采取约谈、诫勉谈话、通报批评、纪律处分和组织处理等方式严肃追究相关学校主要负责人（含民办学校举办者）、分管负责人和直接责任人的责任：
（一）师德师风长效机制建设、日常教育管理不到位；
（二）师德失范问题排查发现不及时；
（三）对已发现的师德失范行为处置不力、方式不当或拒不处分、拖延处分、推诿隐瞒的；
（四）已作出的师德失范行为处理决定落实不到位，师德失范行为整改不彻底；
（五）多次出现师德失范问题或因师德失范行为引起不良社会影响；
（六）其他应当问责的失职失责情形。


