附件
安溪县学校德育工作“十项常规”
（试行）
为推进学校德育工作制度化、规范化、实效化，形成全员育人、全程育人、全方位育人的工作格局，促进学生德智体美劳全面发展，根据教育部《中小学德育工作指南》，结合实际，特制定以下“十项常规”。
一是组织管理。成立学校德育和思政工作领导小组，健全党组织领导、校长负责、群团组织参与、家庭社会联动的德育工作机制，明确各部门、各岗位职责，层层分解责任。规范学校治理行为，加强校风、学风、师风建设，制定校规校纪，健全学校管理制度并装订成册，形成全体师生广泛认同和自觉遵守的制度规范。培育、宣传一批教书育人模范，引导广大教师争做“四有”好老师和育人“大先生”。
二是计划总结。每学期初，各部门、班级根据学校年度工作计划和实际，制定德育工作计划；期末，根据计划落实情况开展自评并撰写德育工作总结。每学年，全体教师结合教育教学实际每人撰写1篇育人案例或德育论文，学校选取部分优秀作品在教师会上交流或汇编成册。 

三是工作例会。每周，召开1次教职工例会或班主任工作会，通报德育工作开展情况并提出下一阶段要求。每月，召开1次德育工作专题分析会，查找问题，研究对策。每学期，至少举行1次德育工作经验交流会。 

四是日常活动。每日，早、中、晚各开展1次师生文明行为常规检查并公布，组织学生开展阳光体育活动1小时。每周，举行一次升旗仪式和国旗下主题教育讲话。每月，学校至少开展1个德育主题教育活动。每学期，班级至少开展15次主题班（队）会活动。每学年，组织新生入学教育，开展劳动教育周、社会实践活动以及高中阶段学生军训各1次，法制安全教育活动不少于2次。积极开展日常志愿服务工作，师生员工志愿服务参与率达40%以上。
五是学习培训。每月，组织全体教职员工开展学习教育法规、德育教育案例交流、师德主题教育活动等至少1次。每学期，政教（德育）处组织学生会、团队干部开展工作培训至少1次。每学年，组织学校德育管理人员开展学习培训或到县内外进行德育工作学习交流至少1次，组织班主任、思政课教师等开展教育教学基本功展示交流活动至少1次。 

六是校园文化。组建学生会、学生社团，加强学校少年宫和团队活动建设，为学生个性成长搭建平台。加强活动组织和宣传，定期开展黑板报评比，出版德育专刊或创建学校公众号。整合学校宣传教育资源，加强校园文化长廊、班级文化角、团队文化、思政文化等宣传阵地建设，营造浓厚的育人氛围。加强校园文化建设，依托传统节日、纪念日、主题日等时间和节点，开展内容丰富、形式多样、吸引力强的主题教育活动，培育形成学校德育工作特色或品牌项目。对照文明校园指标，开展文明创建工作。
七是评比表彰 。每月，定期开展“文明班级”“文明宿舍”“文明处室”“文明食堂”评比，评价结果纳入班主任、教师年度考核及绩效考核发放。每学年，评选表彰一批先进集体和先进师生个人，广泛开展学习宣传教育活动，树立德育标杆。
八是班级管理。建立学生档案，摸清学生及家庭的基本情况、联系方式，全面了解学生个性差异，制定班级发展近远期规划、学期计划、班级公约、待进生转化策略等。加强班风学风建设，开展日常行为规范养成教育，强化班级卫生管理，优化育人环境，提升文化育人功能。实行工作日或周总结制。每学期开展学生全员家访至少1次，并做好家访情况记载。不定期召开学生座谈会、班干交流会，多方了解学生学习、生活等情况。认真做好学生心理健康筛查和国家学生体质健康测试工作，建立问题学生、特殊体质学生跟踪档案。充分利用班团队课，每周开展至少1次主题教育活动。关心特殊学生的学习生活，主动开展关爱留守儿童活动。
九是协同育人。盘活德育资源，开展学科渗透德育教育。加强家庭教育，引导家长树立正确的教育观，掌握科学的教育方法。组建家长委员会，开设家长学校、家长接待日。每学期，召开1次学生家长会，及时通报学校和班级工作情况以及学生在校情况。每学年，举行1次教学开放日活动，广泛听取家长意见或建议。主动联系综治、公安、司法、民政、共青团、妇联、关工委等部门，建立多方联动机制。
十是评价机制。健全学校德育工作评价量标，组织编印《教职员工德育工作岗位职责》《班主任工作手册》，每学期对教职员工参与班级管理、德育工作情况加以量化考评。健全学生综合素质评价体系，每学期对学生品行表现进行评价至少1次，评价结果计入学生综合素质评价手册。
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