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安溪县农业农村局

关于切实抓好秋粮生产夺丰收的通知

各乡镇:

当前正值秋粮产量形成关键时期，为进一步抓好秋粮生产，夯实全年粮食丰收基础，根据《福建省农业农村厅关于切实抓好秋粮生产夺丰收的通知》（闽农种植函〔2022〕664号）要求，结合我县实际，现就有关事项通知如下。

一、加强提高思想认识。秋粮是全年粮食生产大头，产量占全年粮食总量近 80%，秋粮是否增产直接关系全年粮食生产目标能否顺利完成。各乡镇要立足实际，把落实秋粮增产关键措施作为当前农业农村工作的头等大事抓实抓好，采取有力措施，加强技术指导，优化生产服务，抓好示范带动，强化秋粮田管，努力夺取秋粮丰收，确保实现全年粮食播种面积、产量任务目标。

二、落实关键增产措施。因时因地因苗抓好分类田管，努力提高秋粮单产水平。中稻已进入生长后期，要加强水分管理，不过早断水，适时收获。晚稻大多处于幼穗分化期，要抓好穗肥施用，促进分蘖成穗和幼穗分化发育，坚持轻搁田和间歇灌溉，促进根系发育，夯实高产基础。早甘薯已进入薯块膨大后期，要加强肥水管理，做好甘薯小象甲等病虫害防治，遇旱及时灌水，提高甘薯产量。

三、重点抓好病虫防控。紧盯水稻“三虫四病”、草地贪夜蛾等重大病虫，强化病虫害监测预警，及时组织科学防控，全力减少病虫害损失，确保将病虫害对粮食生产危害控制在5%以内，努力实现“虫口夺粮”。对“两迁”害虫，实施联防联控、分区治理，稻飞虱突出压前控后、严防暴发成灾，稻纵卷叶螟严格做到达标防治、重点保护功能叶。对二化螟，推行适时搁田、成虫诱杀等措施，并抓住卵孵初期和低龄幼虫期用药防治，减少蛀茎危害。对稻瘟病和稻曲病，突出抓好破口抽穗期施药，严防流行。对纹枯病，抓住拔节期科学用药，控制扩展危害。对甘薯小象甲，要利用性诱剂、诱捕瓶等，大面积连片诱杀成虫。

四、切实做好防灾减灾。牢固树立抗灾保丰收思想，针对今年气候特点和秋粮生产情况，提前做好抗高温干旱、防台风、防秋寒的准备，落实各项防御措施，科学应对灾情，促进秋粮丰产丰收。要防高温干旱，密切关注干旱少雨天气情况，科学利用现有一切水源，必要时与气象部门联系开展人工增雨作业，千方百计保障秋粮作物灌溉用水需要。要防台风，密切关注台风等灾害性天气，及早发布预警信息，台风来之前清沟排渍，灾后及时排除积水，抓紧清洗扶正，加快恢复生长，减少台风造成损失。要防秋寒，强化晚稻肥水管理，促进早发齐生快长，力争在 10月 5 日前安全齐穗。同时，要落实救灾备荒应急种子储备等物资，抓好抗灾队伍建设与培训，一旦发生灾情，及时组织队伍深入受灾一线，因地制宜指导农民科学抗灾减损，并充分发挥农业生产救灾资金作用，确保灾害发生后能迅速恢复生产。

五、有效推进机收减损。落实落细农机管理服务措施，有效降低机收损失率。要加强机具检修维护，指导落实机具保养、零部件备供等工作，确保正常使用。要强化收获机具调度，科学调配收获机具，适时开展机械收获作业，努力做到“九黄十收”，确保颗粒归仓。鼓励采取稻谷机烘，防止因晾晒不及时造成霉变损失。要强化机手培训，提高收获作业水平。同时，要强化农机购置补贴政策，持续推进农机报废补贴落地，增加联合收割机等先进适用装备供给，促进机收减损。

六、积极提升保障服务。要加快政策落实，不折不扣执行好秋粮抗旱保丰收、对实际种粮农民一次性补贴第三批资金等扶农惠粮政策，及时做好抛荒山垅田复垦种粮等奖补面积申报汇总工作，切实发挥好惠粮政策效应，为落实秋粮增产关键技术措施提供资金保障。要加强示范引领，充分利用粮食生产示范区打造一批“样板田”，组织广大农民和新型经营主体开展现场观摩学习，示范推广秋粮增产关键技术。要优化服务指导，县级农技人员要加强对秋粮生产指导，及时协调解决困难问题。各乡镇也要采取蹲点包片、进村入户等办法，及时组织干部和农技人员深入田间地头，开展技术指导服务，提高关键增产技术到位率。

七、主动做好宣传工作。各乡镇要加强对秋粮生产的宣传报导，通过电视、报纸、微信、乡村广播等渠道，广泛宣传国家对实际种粮农民一次性补贴等扶农惠粮政策，保护调动农民种粮积极性，为扩大秋冬粮油生产打好基础。各乡镇要注意收集报导线索，把落实秋粮增产增效技术措施典型经验与做法做为宣传重点，广泛开展宣传报导，营造全社会重视秋粮增产的良好社会氛围。9-11 月各乡镇每月要推送1-2 条新闻线索。
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