






安农执法〔2025〕1号

安溪县农业农村局关于印发2025年安溪县
农资打假专项治理行动实施方案的通知

各乡镇，局属各单位：
为深入贯彻落实中央农村工作会议精神，进一步强化农资监管，净化农资市场秩序，切实保护广大农民群众的合法权益，按照农业农村部和省厅、市局等有关农资打假的工作部署，我局制定了《2025年安溪县农资打假专项治理行动实施方案》。现印发给你们，请认真组织实施。
  

      安溪县农业农村局
      2025年3月17日
[bookmark: _GoBack]（此件公开发布）
2025年安溪县农资打假专项治理行动实施方案
为切实加强农资生产、流通、使用环节监管，严厉打击假冒伪劣行为，严惩无证生产经营等违法犯罪行为，维护农民权益，保障粮食生产安全和农产品质量安全，现按照农业农村部和省厅、市局等有关农资打假的工作部署，制定本方案。
一、工作目标
通过开展专项治理行动，严厉打击各类农资违法违规行为，有效遏制假劣农资坑农害农现象。依法查处非法生产经营农资的违法行为，要与打击网络违法销售假劣农资、制假黑窝点、农资下乡“忽悠团”结合起来，严防假劣农资坑农之事。查处一批违法违规案件，依法严惩一批违法违规主体，销毁一批假冒伪劣农资产品，曝光一批制假售假典型案件，继续保持对危害农资安全违法行为严打高压态势。建立健全农资监管长效机制，提升农资市场整体质量水平，确保农民用上放心农资，保障农业生产顺利进行和农产品质量安全。
二、工作重点
针对农资使用关键节点，围绕农资重点品种，抓住重点问题、重点环节，深入开展农资打假专项治理行动。综合利用线上线下相结合，日常检查与执法监督抽查相互补充等手段，认真摸排问题隐患，广辟线索来源，健全完善举报受理反馈机制，集中力量开展专项治理，严厉查处农资违法行为，切实维护广大农民群众的合法权益。
（一）紧盯重点领域，开展摸排检查
瞄准农村和城乡接合部、行政区域交界处的农资门店和农资经营集散地，以及种植养殖生产基地、“菜篮子”产品主产区等重点区域；突出以经营门店、网络电商平台和面向用户直接兜售等重点环节，严厉打击制售假劣农资坑农害农违法犯罪行为。加强农产品质量安全案件中所涉及农资问题的溯源管理，倒查假劣农资来源。持续推进豇豆、芹菜和热带水果农药残留治理，重点查处禁限用药物使用和超标残留。
（二）紧扣重点品种，突出问题治理
种子：选择当地重点作物，重点检查套牌侵权、无证生产经营、非法制售转基因种子、制售假劣、白皮袋种子、未审先推、未经备案销售种子等违法行为。严查包装标签不规范、侵权假冒等违法行为，加强对品种真实性和种子质量的检测，确保种子质量安全。
农药：围绕2024年农业农村部第一、二批农药监督抽查情况通报清单，检查生产经营违法添加未登记成分、有效成分不足、过期等假劣农药和无证生产经营、套用或冒用登记证、包装及标签标识不合规、未如实记录购销台账等违法行为。重点打击非法生产经营禁用农药、假劣农药、隐性添加等违法行为，加强对农药经营门店的检查，规范农药经营行为。
兽药：重点检查制售假劣、含量不符合规定兽药，非法添加食品动物中禁止使用的药品及其他化合物，销售标签和说明书不符合规定的兽药产品或不按规定建立购销和使用记录等行为，严厉打击生产经营假劣兽药，超剂量超范围使用抗生素、直接使用原料药等违法行为。
肥料：聚焦肥料销售环节，重点检查假冒伪造登记证，销售未登记肥料产品、登记产品中有效成分含量不足、标签标识不规范等违法行为。严厉打击非法添加农药成分、无证套牌等违法行为。
饲料和饲料添加剂：以生产经营企业为主，重点检查未取得生产许可证，假冒、伪造许可证明文件，未取得产品批准文号而生产的饲料产品，销售未附具产品质量检验合格证或包装、标签不符合规定的饲料和饲料添加剂等违法行为。
农机：依法纠正和查处违反农业机械安全、维修管理等法律法规的行为，严厉打击无牌证或伪造、变造牌证、无证操作及违反规定载人等违法行为。
农膜：配合市场监管部门开展产品质量抽查，严禁非标农膜入市下田。推动农膜科学使用回收，依法查处未按规定回收农用薄膜等违法行为。推进农田“白色污染”治理。
（三）围绕重点环节，靶向精准打击
生产环节以发现、打击黑作坊黑窝点为重点；经营环节以门店、网络销售平台和面向农户直接兜售等渠道为重点；使用环节以重点品种的农产品生产企业、农业专业合作社等为重点，深入分析农资生产经营及使用环节违法行为发生的共性及特点，认真开展全覆盖检查或联合检查，层层压实监管责任，全面堵塞监管漏洞，靶向开展重点整治。
三、工作任务
（一）加强执法监管。围绕重要农时节点，狠抓重点区域、主要品种和新业态经营行为，紧盯春耕备耕、“三夏”和秋冬种等农业生产关键时期，聚焦种子、肥料、农药等热销农资，对辖区农资生产企业和经营门店开展拉网式排查。按照“双随机、一公开”要求，加强农资市场监督检查，规范农资市场秩序，切实让农民用上“放心种、放心肥、放心药”。
（二）开展专项行动。深入追查问题线索，对监督抽查、巡查检查、媒体曝光、群众投诉等发现的问题产品，上挖源头、下追流向，顺藤摸瓜、追根溯源、一查到底。落实监督抽查结果通报、反馈和共享机制，及时发布农资消费警示信息，严防假劣农资流入市场。以“双随机、一公开”为基础，靶向发力、精准打击为目标，重点加强与行业监管部门在种业、农药、兽药、薄膜回收等农资领域的工作会上、协作配合。
（三）狠抓违法查处。持续保持高压严打态势，坚持有案必查，查必彻底，全面查处不留死角，力争案件查处率达100%。持续强化案件协查联动机制，查办的每一起农资案件均应及时向非法产品来源地和流向地实施协查通报，全程清除假劣农资，力争案件通报协查率达100%。深化行政执法与刑事司法衔接，加强部门联动，增强监管与打击合力。对于制假售假涉及面广、数额巨大、危害严重、影响恶劣的大案要案，以及社会关注的重点案件，采取信息共享、联合办案等形式，加大案件查办力度，对涉嫌犯罪的及时移送公安机关，依法追究刑事责任。
（四）强化数字赋能。用足用好省一体化大融合行政执法平台，推动农资领域办案信息化、数字化、智能化。依托省农资监管平台，推动农资信息化监管。加强平台先声巡查，重点针对农业农村部、相关部门通报和省级监督抽查发现的问题农资企业产品，采取线上线下相结合，严肃查处生产经营假劣农资和未如实建立农资购销台账等违法行为。
（五）加强宣传培训。适时开展放心农资下乡进村宣传周活动，通过现场咨询、展览展示等方式，面向农民普及法律法规知识，提供便捷科学农业技术指导服务，提高农民识假辨假和依法维权能力，把安全优质的农资产品和安全使用技术送到乡村。公开曝光农资打假典型案件，努力营造打击假冒伪劣、维护公平正义的良好氛围。
四、进度安排
（一）2-3月。印发《2025年安溪县农资打假专项治理行动实施方案》；组织收看全省农资打假工作视频会议；启动2025年冬春和省市农资执法抽检计划；启动2025年农资打假保春耕专项治理行动。
（二）3-5月。根据省市上《2025年福建省农资打假监管工作要点》，组织做好农业农村部门农资打假相关工作；组织开展放心农资下乡进村宣传活动，普及农资法律法规、识假辨假和依法维权知识。
（三）3-11月。对检查中发现的违法违规行为，依法进行查处，严厉打击制售假劣农资的违法行为；针对相关问题农资企业产品全面开展执法抽检；重点围绕农机使用违法行为，开展农机安全生产执法专项整治。
（四）9-12月。开展秋冬季农资打假保安全促增收专项治理行动。
（五）11-12月。结合政府质量工作、食品安全考核等要求，对专项治理行动进行全面总结，梳理工作成效、经验做法和存在问题，提出改进措施和建议。建立健全农资监管长效机制，巩固专项治理行动成果，防止问题反弹。
五、工作要求
（一）提高思想认识，加强组织领导。要深刻认识农资打假工作对于保障全年农业生产、农产品质量安全，维护农民群众利益的特殊重要性，增强工作紧迫感和责任感，切实履行农资打假的牵头职责，加强与相关部门的协作配合，建立长效机制，形成农资打假合力，为守好“三农”战略后院提供有力支持。
（二）担当作为，加强责任落实。强化履责担当，压紧压实农资监管属地责任，明确每项考评考核的硬任务、硬指标，制定有针对性的工作措施，对标对表，按时保质完成好农资打假各项目标任务。强化绩效考核结果的反馈和应用，切实发挥绩效考核对农资打假工作的助推作用，回应群众诉求，解决群众“急难愁盼”问题，确保各项任务落到实处，取得实效。
（三）把握时效，加强信息报送。完善农资打假监管信息报送机制，扎实做好数据统计、信息上报、案件信息公开、典型案件公布等工作。落实逐级上报制度，月报、季报和大要案信息，通过“农资打假监管系统”报送。
























抄送：泉州市农业执法支队。
安溪县农业农村局办公室                  2025年3月17日印发
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