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[bookmark: OLE_LINK2]关于县政协十三届四次会议第134023号
提案的答复

林小凤委员：
《关于“三茶”统筹促进安溪茶文旅融合高质量发展的建议》（134023号）收悉。现答复如下：
近年来，我县认真贯彻落实习近平总书记关于“三茶”统筹发展的重要指示精神，按照县委县政府的部署，围绕打造“中国茶产业第一强县”目标，以茶文化为引领，以茶产业为基础，以茶科技为支撑，推动茶文旅深度融合，取得了显著成效。2024年，安溪铁观音以品牌价值1440.42亿元，连续5年位列中国区域品牌价值第一、连续9年位列全国茶叶类区域品牌价值第一。2024年前三季度，全县接待国内旅游人数686.57万人次、国内游客旅游花费79.44亿元。
一、关于“高度重视茶文化的保护传承，赓续茶文旅发展根脉”的建议
（一）已采取的做法
开展茶文化资源普查。2022年以来组织专业人员对全县茶文化资源进行全面普查，包括茶史料、实物、遗址、民俗等，建立茶文化资源数据库，为保护和利用提供基础数据。
加强茶文化宣传推广。创新宣传形式，利用新媒体平台，通过短视频、直播、公众号等方式，讲好安溪“茶故事”。常态化举办茶文化节、茶王赛、茶艺表演等活动，展示安溪茶文化的魅力。
加大茶文化遗产保护力度。对安溪铁观音茶文化系统等文化遗产进行重点保护，制定保护规划，落实保护措施。修缮了一批茶遗址、古茶园，保护了一批传统制茶技艺传承人。
（二）下一步推进措施
深化茶文化资源挖掘利用。进一步加强对茶文化资源的研究和挖掘，整理出版安溪茶文化系列丛书，举办茶文化学术研讨会，建设溪禾山“安溪铁观音双世遗展示馆”，提升安溪茶文化的影响力。
创新茶文化宣传方式。利用虚拟现实（VR）、增强现实（AR）等技术，开发茶文化体验项目，让游客更加直观地感受安溪茶文化的魅力。加强与影视、动漫等产业的合作，推出一批以安溪茶文化为主题的文艺作品，扩大安溪茶文化的传播范围。
加强茶文化遗产保护传承。完善茶文化遗产保护机制，加大资金投入，加强对茶遗址、古茶园、传统制茶技艺等文化遗产的保护和传承。建立茶文化遗产保护志愿者队伍，引导社会力量参与茶文化遗产保护。
二、关于“充分发挥茶产业的支柱作用，带动茶文旅融合发展”的建议
（一）已采取的做法
提升茶叶品质。加强茶园基础设施建设，推广绿色防控技术，提高茶叶品质。常态化推广“两留”（茶树留高、梯壁留草）、“两禁”（禁用非准入农药、禁用除草剂）、“两减”（减农药、减化肥）、“一回归”（制茶工艺回归传统），推动域内茶园往高标准生态茶园方向转化。目前，全县生态茶园覆盖率达80%以上。开展茶叶质量安全专项整治行动，加强对茶叶生产、加工、销售等环节的监管，确保茶叶质量安全。
发展茶叶深加工。培育和扶持一批茶叶深加工企业，开发茶叶新产品。目前，全县已开发出茶饮料、茶食品、茶保健品等茶叶深加工产品超20个品种。
拓展茶产业链。推动“茶+旅游”“茶+康养”“茶+文创”等产业融合发展。建设了一批茶庄园、茶主题公园、茶文化博物馆等茶文旅项目，推出了一批茶文旅精品线路。如溪禾山茶文化园被评为国家4A级旅游景区，国心绿谷茶庄园被评为国家3A级旅游景区。
（二）下一步推进措施
持续提升茶叶品质。加大对茶园基础设施建设的投入，推广生态茶园建设模式，提高茶园综合生产能力。加强茶叶质量安全监管，建立健全茶叶质量安全追溯体系，确保茶叶质量安全。
壮大茶叶深加工产业。加大对茶叶深加工企业的扶持力度，鼓励企业加大技术创新和产品研发投入，开发更多具有市场竞争力的茶叶深加工产品。加强与高校、科研机构的合作，建立产学研合作机制，提升茶叶深加工产业的科技水平。
拓展延伸茶产业链。进一步丰富茶文旅产品供给，开发更多具有特色的茶文旅项目和线路。加强与周边地区的合作，共同打造跨区域的茶文旅产业带。
三、关于“强化现代科技赋能茶旅融合，提升体验和服务水平”的建议
（一）已采取的做法
应用科技手段推动茶旅融合。利用互联网、大数据、物联网等技术，建设智慧茶园、智慧茶企、智慧景区，提升茶旅融合的智能化水平。如西坪镇八马茶业建设了智慧茶园管理系统，通过传感器实时监测茶园的土壤湿度、温度、光照等环境参数，实现精准施肥、精准灌溉。
开展科技示范项目。实施了一批茶科技示范项目，推广应用新技术、新设备、新品种。红芯缘等多家茶企开展了茶树新品种选育及配套栽培技术研究项目，选育出了多个适合安溪种植的茶树新品种。
加强科技人才培养。举办茶科技培训班，邀请专家学者为茶农、茶企技术人员进行培训。加强与高校、科研机构的合作，建立人才培养基地，培养了一批茶科技专业人才。
（二）下一步推进措施
加大科技应用力度。进一步推广应用互联网、大数据、物联网、人工智能等技术，提升茶旅融合的智能化、数字化水平。建设茶文旅大数据中心，整合茶产业、旅游、文化等相关数据，为茶文旅融合发展提供数据支持。
加强科技项目研发。加大对茶科技项目的支持力度，鼓励企业、高校、科研机构开展产学研合作，围绕茶叶种植、加工、销售、旅游等环节，开展关键技术研发和科技成果转化。
强化科技人才队伍建设。加强与高校、科研机构的合作，建立更加紧密的人才培养和引进机制。加大对茶科技人才的培训力度，提高茶科技人才的业务水平和创新能力。
四、关于“提升铁观音知名度与美誉度，修复品牌形象”的建议
（一）已采取的做法
[bookmark: _GoBack]加强品牌宣传推广。通过举办各类茶文化活动、参加国内外茶叶展会、投放广告等方式，加强安溪铁观音品牌宣传推广。累计开展安溪铁观音品牌兴茶行动计划30场次。在新华社、厦航航空等媒体平台投放安溪铁观音品牌广告，提升品牌知名度，2025年入选新华社民族品牌工程。
强化品牌管理。安溪现有农产品地标准用企业超过250家，建立“安溪铁观音”农产品地理标志管理制度，先后印发《安溪铁观音农产品地理标志使用管理办法》等，对安溪铁观音品牌实施全方位管控。连续三年发布《安溪铁观音质量安全白皮书》。在欧盟等共计46个国家和地区成功注册安溪铁观音商标。
提升茶叶品质和服务水平。通过加强茶园管理、推广标准化生产、提高茶叶加工工艺等方式，提升安溪铁观音茶叶品质。加强对茶企、茶商的培训，提高服务水平，增强消费者的满意度。
（二）下一步推进措施
持续加强品牌宣传推广。制定更加系统的品牌宣传推广方案，加大品牌宣传推广投入。持续开展安溪铁观音品牌兴茶行动计划，同时创新宣传方式，利用新媒体平台，开展精准营销，提高品牌宣传效果。
加大品牌维权力度。建立健全品牌维权长效机制，加强对安溪铁观音品牌的全方位保护。加强与外地市场监管部门的协作，打击跨区域的假冒伪劣产品。加强对茶农、茶企的品牌保护意识教育，引导他们自觉维护安溪铁观音品牌形象。
不断提升茶叶品质和服务水平。持续推进茶叶品质提升工程，加强对茶园管理、茶叶加工等环节的技术指导和服务。建立茶叶品质评价体系，加强对茶叶品质的监督和管理。加强对茶企、茶商的服务意识教育，提高服务质量，树立良好的品牌形象。
感谢您对我县茶文旅融合发展工作的关心和支持，欢迎继续提出宝贵意见和建议。
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领导署名：张长水
联 系 人：谢静思
联系电话：0595-23232480



                              安溪县农业农村局
                              2025年5月20日
（此件主动公开）

抄送：县政协提案委、县政府督查室，存档。
安溪县农业农村局办公室                 2025年5月20日印发
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