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安溪县市场监督管理局 安溪县行政服务中心管理委员会  福建安溪农村商业银行股份有限公司关于落实

助企纾困 助力市场主体稳定发展的通知

各乡镇市场监督管理所、各入驻行政服务中心服务窗口、各安溪农商银行网点：

为全面贯彻落实全国稳住经济大盘电视电话会议精神和市委、市政府助企纾困的相关工作部署，切实激发市场主体活力，持续优化我县营商环境，全力推动我县各市场主体稳定发展，根

据上级文件精神，立足我县实际，就注册服务代办、金融服务拓展以及企业权益保护等方面进行优化，现将有关事项通知如下：

一、设立免费代办注册服务

（一）增设企业注册“一站式”服务。在原有企业注册服务体系基础上，增设金融机构“注册—开户—授信”一站式服务。由安溪农商银行根据全县市场主体和自身营业网点分布情况，确定湖头支行、官桥支行以及尚卿支行三个网点作为免费代办注册服务点，为新设企业和个体工商户提供免费代办注册登记服务及其他开办服务，同时提供高效便捷的银行账户开立服务，对有融资需求的企业，按照相关授信制度给予信贷资金支持，实现企业注册和金融服务的“无缝衔接”。

（二）实现代办业务“总对总”对接。以安溪农商银行派驻县行政服务中心的企业服务专岗为枢纽，实现各代办注册服务点与市场监督管理局企业注册受理窗口的统一归口对接。由安溪农商银行指定服务专岗深入企业注册登记窗口学习企业注册的相关流程及注意事项，并由服务专岗对各代办注册服务点工作人员进行转培训，同时对各服务点报送材料进行初步审核，确保手续材料齐全后统一送至办理窗口办理业务，确保办理手续、流程一致，有效提升市场主体业务办理体验。

二、推动企业登记信息共享

（一）新注册市场主体信息共享。落实市市场监管管理局与省农信联社泉州办事处关于共同推动新设小微企业和个体工商户的登记注册信息共享的相关工作部署，结合企业注册信息管理平台，进一步加强银政科技联动，在有效落实客户信息保护工作的前提下，实行市场主体基本信息共享。

（二）市场主体登记信息查询。在上述数据共享前，各乡镇市场监督管理所应指导当地安溪农商银行网点通过国家企业信用信息公示系统查询市场主体登记基本信息，并为各网点查询市场主体个案登记基本信息提供便利。各安溪农商银行网点应严格落实客户信息保密工作，并充分利用所获取的基本信息确定市场主体首贷情况，以此推动小微企业首贷优惠政策有效落实，降低市场主体融资成本。

（三）联合开展营商政策宣传。各乡镇市场监督管理所、各安溪农商银行网点应加强优化营商环境和惠企纾困政策、措施宣传，提高政策宣导覆盖面。各安溪农商银行网点应结合金融助理驻村工程，开展常态化的银政企座谈会，与当地企业进行面对面沟通交流，精准对接企业金融服务需求，提升企业金融服务的可获得性。

三、深化市场主体金融服务

（一）单列信贷计划。由安溪农商银行单列10亿元信贷资金，专门用于支持各类市场主体发展。制定小微企业全年的信贷投放计划并按季序时推进落实，明确严格执行、不打折扣、不挤占、不挪用的要求。同时，明确小微企业信贷规模的优先使用原则，即：小微企业贷款增量规模可以占用其他贷款增量规模，但其他贷款规模不得占用小微企业贷款增量规模。
（二）开展入企入园走访。结合安溪农商银行“百名金融助理驻百村工程”，对我县各市场主体进行网格化管理。各农商银行网点应立足“党建+邻里中心”建设理念，充分发挥“党建+金融”双基联动优势，引导“金融助理”“乡村振兴指导员”积极下沉到企业服务一线，主动上门走访，了解企业融资需求，为当地市场主体提供高效率、个性化的金融服务。

（三）推动白名单批量授信。安溪农商银行结合现场走访情况和自身存量的客户信息，对我县满足基本授信条件的市场主体进行白名单批量授信，依据企业信用及生产经营情况，给予企业基础授信额度，真正实现企业“无感授信”，快速提升市场主体授信覆盖面。

（四）主动减费让利。按照“保本微利”原则，合理设定小微企业贷款利率。在落实“两禁两限”收费政策的基础上，进一步主动向企业减费让利，切实巩固清费减负成果，在商业可持续的基础上，做到应减尽减，有效降低企业贷款融资成本。针对安溪农商银行新增的信用保证类贷款，首贷户可在安溪农商银行现有利率基础上优惠50个BP;存量新增可在现有利率基础上优惠25个BP；对在安溪农商银行资金进出并达到一定贡献度的，可进一步优惠，最低执行利率可低至现有利率政策基础上优惠100个BP。同时，对符合安溪农商银行授信准入及纾困增产增效专项贷款条件的中小微企业，利率最低可优惠至LPR下调50个BP。
（五）加强授信转化。对于已通过安溪农商银行白名单批量授信生成预授信额度的客户，借助短信群发平台、微信公众号以及现场走访等方式将预授信额度、期限、利率以及放还款方式等基本信息告知企业，提高市场主体授信转化，切实为市场主体融资提供帮助。对于存量已授信客户，符合提额标准的，主动给予提供授信额度。
四、落实市场主体权益保护

（一）全力做好接续融资服务。一是落实延期还本付息政策。对将到期的贷款客户，根据实际情况综合运用无还本续贷、年审贷、循环贷、分期还本、展期、调整还款计划或期限等方式，持续做好延期还本付息政策落地，适当提高无还本续贷、中长期贷款比重。对存在还款困难的企业，按市场化原则与客户自主协商，对其贷款实施延期还本付息，努力做到应延尽延。二是做好困难行业扶持工作。全面保障实施延期还本付息客户的征信权益，对于受疫情影响严重的餐饮、零售、文化、旅游、 交通运输等困难行业2022年底前到期的普惠型小微企业贷款，根据实际情况给予倾斜，并适当放宽延期期限。同时，办理延期时禁止强制要求增加增信分险措施。对采取延后还款时间、延长贷款期限、延期还本等当时调整还款计划的困难行业客户，根据实质性风险判断，不单独因疫情因素下调贷款风险分类，不影响客户征信、不收罚息，全力保障“应延尽延”政策落地实施。

（二）有效优化征信管理服务。严格贯彻落实疫情防控期间“四类情况”人员征信权益保障指引精神，对因感染新型肺炎住院治疗或隔离人员、疫情防控需要隔离观察人员、参加疫情防控工作人员，因疫情影响未能及时还款的，经安溪农商银行认定，相关逾期贷款可以不作为逾期记录报送，已经报送的予以调整。对受疫情影响暂时失去收入来源的个人和企业，依调整后的还款安排报送信用记录。同时，提高征信异议受理效率，妥善处理客户异议，切实提升客户信用服务水平。
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