安卫函〔2023〕17号

答复类型：A类

关于县政协十三届二次会议

第132067号提案的答复
翁英加委员：

您《关于完善城镇生活医疗配套，扶持医养项目的建议》（第132067号）收悉。现答复如下：

这几年来，我局深入贯彻落实党的政策方针，坚持以人民为中心的发展思想，加强医疗卫生和养老服务资源整合，进一步推进我县医养结合发展，不断满足老年人健康和养老服务需求。

一、优化医院布局结构。按照“一核一辅多带”发展战略，结合新型城镇化空间布局及区域人口密度等，统筹县级医院、乡镇卫生院（社区卫生服务中心）、一体化村卫生所布点规划，优化人口流入地和城镇居住区医疗资源空间布局，利用举办分院、社会资本办医等多种途径，鼓励和引导城区医疗资源向新建城区和基层延伸、转移，疏解中心城区过度密集的医疗资源，完善周边区域医疗资源配套。调整城区医疗机构服务功能，促进均衡发展，

重点加强儿童、妇产、精神卫生、传染病、肿瘤、老年、康复和护理等专科床位建设。

二、织牢乡村两级卫生服务网络。巩固“基本医疗有保障”成果，确保每个乡镇至少有一家政府举办的乡镇卫生院（社区卫生服务中心），每个行政村原则上至少建设一家一体化村卫生所，实现村级医疗卫生服务全覆盖。在部分城镇化进展快、人口明显集聚的区域，可适当增设社区卫生服务中心、一体化村卫生所。至2025年底前，公办村卫生所不少于80%，县、乡（镇）政府提供举办经费并纳入每年同级财政预算。巩固基层医疗卫生机构（乡镇卫生院、社区卫生服务中心）基础设施、基本设备“双达标”、一体化村卫生所达标建设成果，持续推进乡村两级基层医疗卫生机构标准化建设。

三、促进人才队伍建设。基层卫生健康人才招聘、使用和培养等要向提供医养结合服务的医疗卫生机构倾斜。根据公立医疗卫生机构开展医养结合服务情况，合理核定绩效工资总量。公立医疗卫生机构在内部绩效分配时，对完成居家医疗服务、医养结合签约等服务较好的医务人员给予适当倾斜。支持医务人员特别是退休返聘且临床经验丰富的护士到提供医养结合服务的医疗卫生机构执业，鼓励开展志愿服务。加强职业技能培训，分期分批对医疗机构特别是二级医院、护理院（中心、站）、基层医疗机构中正在或准备从事老年护理工作的护士开展培训。加强临床医务人员的老年医学知识和技能培训。通过开展应急救助和照护技能培训等方式，提高失能老年人家庭照护者的照护能力和水平。

四、建立健全医养签约合作机制。按照平等、自愿、有偿原则，确定成对的养老服务机构和医疗卫生机构为医养签约合作机构，开展医养签约样板建设。医养签约合作机构签订书面协议，明确合作内容、方式、时间、频次、费用及双方责任等。鼓励以签约合作的形式确定服务项目、服务方式以及责任与义务等事项，结合分级诊疗制度为敬老院开通预约就诊绿色通道，为老年人提供医疗巡诊、健康管理、保健咨询、预约就诊、急诊急救、中医养生保健等服务，缓解老年医疗护理供需矛盾。政府以购买医疗卫生服务的方式，补充提升养老服务机构的医疗卫生服务能力。
五、培育打造典型。我县持续推进文化旅游与医养等产业融合发展，对全县适宜发展医养产业的情况进行摸排，利用安溪气候宜人、生态环境良好、旅游资源丰富，尤其是长寿老人多、高山温泉、秀丽山川、特色民宿和农家乐等资源优势，培育国心绿谷茶庄园等医养基地，推动我县医养产业发展。

六、大力扶持医养项目。推动医养产业融合发展。优化医养产业布局，促进医养产业转型升级，引导医养与乡村旅游、教育培训、中医药养生、温泉度假、绿色农产品开发等产业融合发展。深化安台在健康、养老等产业合作，对接交流。支持建设健康养老产业园，加强对参与主体的管理引导。推动与医养上下游产业相配套的教育培训和平台建设，发展特色医养产业。

下一步我局将积极吸纳您的意见建议，与各有关部门共同努力，加大政策扶持力度，鼓励医疗机构与医养基地合作，开展保健咨询和调理等健康服务，支持有资质的医师及专业人员在医养基地规范开展疾病预防、营养、中医调理养生、养老护理等非诊疗行为的健康服务。

感谢您对卫生健康工作的关心和支持！
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