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安建〔2023〕127号

安溪县住房和城乡建设局  安溪县交通运输局
泉州市安溪生态环境局	安溪县水利局  安溪县市场监督管理局关于进一步加强安溪县
预拌混凝土市场管理有关事项的通知
各乡镇人民政府、县直有关单位，各预拌混凝土企业:
[bookmark: _GoBack]为进一步加强我县预拌混凝土行业监督管理，规范预拌混凝土市场秩序，促进预拌混凝土行业健康发展，确保建设工程质量安全，根据《中华人民共和国建筑法》《建设工程质量管理条例》《建筑业企业资质管理规定》和《福建省预拌混凝土质量管理标准》等相关法律法规及规范性文件的要求，现将有关事项通知如下：
一、强化资质监管，维护市场秩序
预拌混凝土生产站点的设立（含新建、迁建）应符合用地规划、土地利用政策、生态环境分区管控和行业发展要求，并取得建设用地规划许可证和环评和排污许可手续，同时应配备符合资质标准和国家、福建省相关技术规范要求的试验室。
预拌混凝土生产站点依法取得预拌混凝土专业承包资质后方能生产、销售预拌商品混凝土。未取得预拌混凝土专业承包资质不得生产、销售预拌商品混凝土。使用单位严禁采购无预拌混凝土专业承包资质企业生产的预拌商品混凝土。
预拌混凝土生产站点依法取得预拌混凝土专业承包资质后，应始终符合资质标准要求，一经发现达不到资质标准的，立即限期整改，逾期仍未达到预拌混凝土企业资质条件的，资质审批部门将依法予以撤回其资质证书。
二、取缔非法站点，确保工程质量
各乡镇人民政府按照属地管理职责，定期对辖区内的所有预拌混凝土搅拌站点进行全面摸排，发现未取得预拌混凝土专业承包资质的混凝土搅拌站点，对其生产、销售预拌商品混凝土行为应及时制止，并抄告县国土资源、市场监管、住建局等相关职能部门，针对存在问题依法依规予以查处。
交通、水利、铁路等工程自建的临时搅拌站，需经建设单位同意后向县国土资源局申请临时用地报批，建设单位和施工企业应加强产品质量安全管控，临时搅拌站建设完成后需经建设单位和监理单位验收，符合预拌混凝土生产基本要求方可投入使用。
临时搅拌站除保障工程自用外，不得向其它项目工地供应预拌混凝土，工程完工后，建设单位应督促施工单位及时拆除临时搅拌站及临时设施。一经发现有向其他项目工地供应预拌混凝土行为，相关职能部门依法依规予以查处。
三、规范市场秩序，强化行业自律
规范行业市场价格，预拌混凝土价格实行市场调节价，经营者应当遵循公开、公平和诚实信用的原则，不得有相互串通操纵市场价格等价格违法行为。预拌混凝土企业应加强行业自律，严守质量底线，如有发现恶意压价、供应价格低于市场生产成本价的企业，行业主管部门将预拌混凝土搅拌站及工程项目列为工程质量重点监管对象；发现存在垄断行为、扰乱市场秩序的，列为扫黑除恶重点打击对象，行业主管部门按照相关规定给予调查处理。
四、加强过程管理，履行主体责任
完善预拌混凝土产品质量管理，加强对预拌混凝土生产企业及工程建设、施工、监理、检测等单位的监管，预拌混凝土企业和施工企业要严格履行质量管理主体责任，预拌混凝土企业要严格按照国家标准组织生产，强化生产环节的质量控制，把好原材料质量关，做好产品出厂检验检测记录；施工企业不得使用未取得预拌混凝土专业承包资质的混凝土，对不符合质量要求的混凝土，施工、监理单位应予以清退；相关职能部门要加强对预拌混凝土生产和施工企业的技术条件、质量管理的监管，加大随机抽查力度，对查出不合格的产品依法进行处理。
预拌混凝土生产站点在生产过程中应配套各项污染防治设施，严格落实环保“三同时”、竣工环保验收、排污许可等各项环境管理制度。
五、落实属地管理，强化行业监管
各乡镇人民政府负责对所属辖区范围内的预拌混凝土搅拌站点生产经营情况是否依法依规经营运行，强化常态化管理力度，安排专门机构、指定专人负责预拌混凝土搅拌站点监管工作；一经发现混凝土站点存在违法违规行为的，及时制止、督促整改，并抄告相关职能部门。
县国土资源、生态环境、市场监管、住建、交通运输、水利局等相关职能部门要严格按照职能分工密切配合，一经发现预拌混凝土站点存在违法违规行为的，即刻开展立案查处工作，严禁违法行为扰乱预拌商品混凝土市场，影响建设工程质量安全。
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