安建〔2025〕2号
安溪县住房和城乡建设局关于开展物业管理

提升“金点子”征集活动的通知

各乡镇人民政府，县直有关单位：
为进一步推动我县物业管理提升专项行动走深走实，充分问需于民，收集群众智慧，回应居民关切，按照县委县政府部署要求，决定开展物业管理提升“金点子”征集活动。具体事项通知如下。
一、目的意义

通过开展“金点子”征集评选活动，进一步调动、激发和凝聚全县人民的智慧和力量，理思路、寻差距、找问题、献计策、谋发展，集思广益、群策群力，为全面提升我县物业服务水平集中智慧和力量，助推我县经济社会高质量发展，不断提升人民群众的幸福感满意度。

二、参与对象

面向全社会公开征集，各乡镇、县直各单位、各企业、社会团体和个人均可参加。个人或联合多人均可提出建议。

三、征集时间

本通知发出之日起至2025年1月31日止。

四、征集内容
提出的意见建议须为原创，不得转载、抄袭、篡改，应贴合安溪县县情以及发展实际，符合群众需求，具有较强的针对性和可操作性，可以是提高我县小区治理水平的宏观思路，也可以是解决实际问题的具体对策，紧扣主题，简明扼要，一般不超过500字。可围绕以下内容提出意见建议，也可结合实际提出其他有关小区治理方面的意见建议。

（一）居民自治类。居民公约、小区公约规范建立、遵守方面；业主大会、业主委员会规范组建、运行方面；对业主委员会及其成员监督管理考评方面；居民议事、自我管理、协商共治方面；“两长一员”（党员街巷长、楼栋长、网格员）队伍有效管理和发挥作用方面；居民意见建议及诉求及时有效得到回应方面。

（二）物业服务类。物业服务企业准入退出、价格调整、考核评估、信用评价、星级评定、项目经理考核、诚信激励、失信惩戒、查处整改方面；物业服务信息、物业费收支、专项维修资金管理使用、公共收益及公共空间管理使用等方面；推动无物业小区由居民自管或选聘专业化物业服务企业方面；推行“业账社审”监管模式方面。

（三）老旧小区类。加大老旧小区供水、排水、供电、道路、供气、消防、安防、通信、照明等基础设施改造力度方面；对小区内建筑物屋面、外墙、楼梯等公共部位进行修缮维护方面；在老旧小区改造或增设停车场(库)、充电桩、快递柜、体育健身等配套服务设施方面；加强老旧小区改造后续管理，防止“返旧”的措施办法方面。

（四）环境整治类。整治私搭乱建、乱堆乱贴、乱停乱放、违规经营、毁绿种菜、“架空线”、“黑楼道”、噪音扰民、环境污染、堵塞消防通道、电梯安全隐患、违规改变住房用途等方面；加强部门联合执法，推动“执法进小区”，化解纠纷矛盾等方面；提升小区及居民对灾害事故应急处置能力方面；优化小区附近公交站点，方便居民出行方面。

（五）精神文明类。社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德宣传教育方面；小区党员志愿者、青年志愿者、退役军人志愿者等志愿服务队组建、管理、发挥作用方面；组织开展文化、体育、社会主义核心价值观等进小区活动，丰富居民生活方面。

备注：涉法、涉诉、涉访类不予受理。

五、征集方式

以下三种方式任何一种均可：

（一）微信扫描二维码

扫码关注“我为物业管理提升献一策”金点子征集。
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（二）电子邮件

发邮件至邮箱anxiwyg@163.com，邮件统一命名为“个人姓名+金点子”，邮件注明“金点子”+ 征集内容分类，并请在末尾注明详细联络通讯方式。

（三）邮寄地址

安溪县金融行政服务中心1号楼1201室，物业管理股（收）邮政编码362400。

六、评选表彰

我局将选取100个“金点子”提供者作为表彰对象。对于提供有指导性、建设性的“金点子”被采纳的第一建议人，将予以100元的话费奖励。评选表彰结果在“清溪建设”公众号公布名单及发奖。
    安溪县住房和城乡建设局
                              2025年1月6日
（此件主动公开）
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