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白政〔2023〕3号

白濑乡关于印发《白濑乡住建行业岁末年初
安全生产专项整治百日攻坚行动方案》的通知

各村、乡直有关单位：
为进一步加强住建行业冬春季节火灾防控和年终岁尾安全生产工作，有效防范化解重大安全风险，根据上级文件要求，结合我乡情况制定了《白濑乡住建行业岁末年初安全生产专项整治百日攻坚行动方案》,现印发给你们，请认真抓好组织实施。


白濑乡人民政府
2023年2月1日


白濑乡住建行业岁末年初安全生产专项整治
百日攻坚行动方案

为认真贯彻党的二十大精神和习近平总书记对河南安阳 “11 ·21”特别重大火灾事故的重要批示精神，按照省、市、县 的决策部署和工作要求，围绕全国、全省、全市、全县两会等重大活动和元旦、春节、元宵节等重要节日，聚焦消防安全、自建房、建筑施工等重点领域和薄弱环节，有效防范化解重大安全风险，决定自即日起至2023 年3月底，在全乡集中开展住建行业岁末年初安全生产专项整治百日攻坚行动。现制定方案如下：
一 、重点整治内容
(一)住建行业冬春消防安全整治
1.消防设计审查验收执法专项整治
(1)依法行政规范履职方面，重点自查是否贯彻落实《消 防法》《建设工程消防设计审查验收管理暂行规定》及部省配套 文件要求的情况，包括审验办理程序、时限、要件、流程、档案整理等。
(2)消防设计质量方面，重点检查消防设计、技术审查遵 守国家工程建设消防技术标准的情况，包括设计深度、单位及个人资质、技术审查意见书等。
(3)消防施工质量方面，重点检查建设、施工、监理、技术服务机构等参建单位执行建设工程法律法规和技术标准的情况，包括消防救援、疏散、控制、报警、灭火、联调联试等。
(4)隐患整改落实方面，各有关单位要重点自查省、市上半年执法监督检查发现的问题是否整改落实到位，以及是否根据 要求加强本辖区消防审验执法监督检查，是否常态化开展消防设
计审查质量复查，是否对违法违规行为进行处罚等。
2.建筑工地消防安全专项整治
(1)消防安全责任落实方面，重点检查施工单位是否开展  施工现场消防安全隐患排查整治，是否开展消防安全教育培训， 是否组织消防应急救援演练等；监理单位是否开展施工现场消防 安全巡查，对发现的消防安全问题提出整改意见和建议并督促整
改等。
(2)施工现场动火作业管理方面，重点检查施工现场动火作业前是否办理动火许可证、特种操作人员(电工、焊工等)是否落实持证上岗及岗前安全技术交底情况；焊接、切割热等动火作业前，是否对作业现场的可燃物进行清理，动火作业过程中是否设置接火斗等防火设施，是否配备灭火器材，动火监护人是否进行现场监护等。
(3)工地内作业区、办公区及生活区防火方面，重点检查施工现场是否严格执行《建设工程施工现场消防安全技术规范》等规定，外架密目式安全立网是否按规定采用阻燃产品；办公区及生活区建筑构件的耐火情况，彩钢板房是否采用A级不燃材料；办公区及生活区消防设施的配备情况；生活区是否存在生火煮食、明火取暖、使用大功率电器、电线乱搭乱设等情况。
(4)临时用电防火方面，重点检查施工现场是否落实“三级配电两级保护”“一机一箱一闸一漏”等临时用电规范要求。
(5)易燃、易爆物管理方面，重点检查可燃材料存放、堆放情况；易燃易爆危险品分类专库储存情况，以及库房内通风、禁火、消防灭火设施配备情况；废弃易燃物处理情况。
3.物业管理和老旧小区消防安全专项整治
(1)物业管理既有高层建筑的物业企业是否明确消防安全 主体责任，落实消防设施保养维护、消防安全隐患排查、消防安全宣传教育等工作。
(2)物业服务企业是否加强对消防、电梯、充电桩等共用 设施设备的维护管理和安全风险隐患排查；是否加强禁止电动自 行车入户的宣传引导，配合相关部门整治电动自行车“进楼入户”“人车同屋”“飞线充电”等行为，对发现电动自行车违规在楼道、楼梯间停放或充电的，是否及时督促清理。
(3)物业服务企业是否告知业主清理楼道、走廊等区域的 杂物；是否规范消防车通道标识设置和日常管理工作；是否制定 落实日常巡查机制，开展消防通道违法停放车辆清理，确保消防通道畅通。
(4)在老旧小区改造过程中，是否将消防通道治理、消防   设施修缮、消防设备配置等消防安全工作纳入老旧小区改造方案，
是否做好技术指导和监督检查，有效改善老旧小区消防安全条件。
(5)对于物业管理区域内存在安全隐患的消防设施设备，是否及时告知并征求全体业主意见，启用住宅专项维修资金予以维修、更新、改造。
(二)自建房安全专项整治
1. 坚持常态化排查，突出城乡结合部、城中村、拆迁安置区、学校医院周边、工业园区、景区和非景区景点、集镇区、人员密集、违规加层扩建、涉及公共安全等“十大重点”整治，全面实施经营性自建房挂牌巡检，确保第一时间消除安全隐患。
2.重点检查自建房专项整治和房屋安全专项治理情况，包括 经营性自建房“回头看”整改情况、辖区自建房“两违”黑名单 公布情况、 一般安全隐患钢结构房屋和50年以上老旧房屋整治情况、房屋安全鉴定机构监督检查和违规处罚情况等。
3.采取管理措施的重大安全隐患房屋是否出现“回潮”现象。
4.检查落实危房拆除、修缮作业安全管控情况，是否由具备 相应资质单位承接作业，是否严格遵守作业流程，是否做好现场安全防护，严防倒塌伤人事故。
(三)房屋市政工程安全生产治理专项行动
1.安全生产责任落实方面，重点检查辖区在建项目是否严格 落实项目部“月自查”、施工企业“季度自查”工作，安全生产关键岗位人员是否按要求落实人脸识别考勤。要突出低资质等级施工企业承接的项目的施工现场安全管理，严防盲目赶工期、抢进度，严格落实应对大风、雨雪、冰冻等冬季灾害性气候的防范措施，时刻保持安全生产条件不降低、不放松。
2.危大工程安全管控方面，紧盯建筑起重机械、深基坑、高边坡、高支模、脚手架工程等危大工程，以及高处作业、有限空  间作业等高风险作业环节，重点检查施工单位是否严格按照经编  制审核或专家论证的施工方案进行施工，是否在显著位置公告危  大工程相关信息，施工作业前是否落实方案交底和安全技术交底， 是否加强施工过程监测和安全巡视；监理单位是否结合专项施工  方案编制监理实施细则，是否按规定实施专项巡视检查。危大工  程验收合格的，是否经施工单位项目技术负责人及总监理工程师  签字确认后方进入下一道工序，是否在施工现场明显位置设置验收标识牌。
3.承发包违法行为监管方面，重点检查辖区在建项目是否存 在超越资质范围承揽工程、施工企业无相关资质证书、违法发包、转包、违法分包、挂靠等违法违规行为。
二、 工作安排
(一)动员部署(从即日起至2023年1月5日前)。各有
关单位要立即全面动员部署，迅速将专项整治方案内容及要求传 达至辖区各在建项目、有关单位和企业，督促严格落细落实各项工作要求。
(二)排查整治(2023年1月5日至2023年3月31日)。
在春节停工前后、节后开工前、各级“两会”召开期间，各在建项目、有关单位和企业全面组织开展事故隐患排查整治。对排查出的风险隐患，要如实进行登记造册，建立风险隐患信息档案，落实整改资金，明确事故隐患整改、安全风险管控责任人和完成时限，健全完善“隐患清单”“整改清单”,形成闭环管理。百日攻坚行动期间，各在建项目、有关单位和企业组织对全体员工(包括劳务派遣、灵活用工人员、节后新进员工)开展一次安全生产教育和培训，保证从业人员具备必要的安全生产知识，熟悉安全生产规章制度和操作规程，掌握岗位操作技能和应急处置措施，做到未经培训合格不上岗、未依法持证不上岗、岗位职责不明晰不上岗、应急避险能力不足不上岗。各在建项目、有关单位和企 业要全面排查安全风险、及时消除事故隐患，进一步压实企业主体责任，各项目要切实采取精准有效措施，全力防范重大安全风险，坚决防范安全生产事故发生。
(三)乡级抽查(2023年1月5日至2023年3月31日)。
在2023年3月31日前，村镇办将同步开展抽查检查，重点对有关责任主体的事故隐患排查整治、安全生产教育和培训等情况进行检查，倒逼企业落实安全生产主体责任。
三、 工作要求
(一)强化责任落实。 各相关单位要高度重视，充分认识抓  好岁末年初安全生产工作的重要意义，各项目负责人要亲自研究、 亲自部署，落实责任、细化措施，深入推进辖区住建行业岁末年  初安全生产专项整治工作，决不能搞形式、走过场。落实责任、细化措施，深入推进住建领域安全生产大检查，扎实做好本单位自查工作，决不能搞形式、走过场。
(二)严格工作要求。 县质安中心、物业股等股室要提高专 项整治的精准性、有效性，坚持检查执法与指导服务并重，充分 运用提醒告知、警示通报、挂牌督办等手段，提高检查质效，确 保问题隐患整改到位。落实工作要注意工作方式方法，不得随意 下达一律停工停产指令，坚决避免简单化、“一刀切”。要严格落 实中央八项规定精神，不搞层层陪同接待，轻车简从、廉洁自律，严防摆拍式、蜻蜓点水式检查。
(三)加强信息报送。专项整治检查期间，各相关单位要将自查工作进展情况于每月25日前上报一次，如遇到重大突出问题第一时间上报。同时，要及时收集梳理辖区专项整治工作中的好经验、好做法，适时进行宣传报道，形成全社会关注、支持、参与住建行业岁末年初安全生产专项整治的良好氛围。
(四)严肃追责问效。 对抽查发现专项整治百日攻坚行动搞形式、走过场，隐患排查整治工作落实不到位的，将视情形采取敦促提醒、行政约谈、全乡通报等方式。百日攻坚行动期间，凡是发生亡人事故的，严格按照“四不放过”原则进行调查处理。
各有关单位要认真总结本次专项整治百日攻坚行动的工作成效，分析存在问题，提出改进工作措施，固化经验做法，立足防范化解重大安全风险，进一步健全完善安全生产监管机制，切实推动住建行业安全生产形势持续平稳向好。
