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白濑乡人民政府关于印发《白濑乡
防溺水事故应急预案》的通知

各村、乡直有关单位：
为切实做好我乡防溺水工作，提高防溺水应急处置能力，确保人民群众的生命安全，根据上级的有关部署，结合我乡实际，制定《白濑乡防溺水事故应急预案》，现印发给你们，请遵照执行。 
       

安溪县白濑乡人民政府
2024年11月21日
                            

               
白濑乡防溺水事故应急预案

一、总则
（一）编制目的
为防止溺水事故的发生，规范应急处置工作，最大限度减少因溺水造成的伤害，确保人民的生命和财产安全。
（二）编制依据
依据《中华人民共和国安全生产法》、《中华人民共和国突发事件应对法》等有关法律、法规、预案的规定，结合我乡实际，编制本应急预案。
（三）工作原则
坚持“预防为主、安全第一”的工作方针，坚持预防和救援相结合的原则，以危急事件的预测、预防为基础，以全力保证人身安全为核心，提高快速反应和应急处理能力，将危急事件的损失和影响降低到最低程度，保障人民群众生命安全。
二、应急预案内容
（一）组织机构及其职责
1.成立应急指挥领导小组
组  长：谢远景（党委副书记、乡长）
副组长：张长河（副乡长）
成  员：陈志辉（纪委书记）
李世达（宣传委员、党委秘书、武装部长）
李炜涵（组织委员、统战委员）
[bookmark: _GoBack]蔡  婧（副乡长）
梁  榕（司法所所长）
李伟华（派出所所长）
林永法（白濑中学、中心小学校长）
2.应急指挥领导小组下设各工作组及职责分工
（1）救援及疏导组
组  长：李世达
副组长：李伟华
成  员：安监办、派出所干警、各中小学校校长、相关村书记
职  责：落水人员的抢救及现场秩序维护
（2）事故救护组
组  长：蔡  婧
副组长：梁  榕
成  员：白濑卫生院医护人员、相关村书记、各中小学校校长
职  责：医院的联系、伤者抢救及运送
（3）善后及后勤工作组
组  长：张长河
副组长：李伟华
成  员：党政办、派出所、水利站、司法所、综治办、各中小学校校长、相关村书记
职  责：后勤保障、事故调查、家属的安抚
（4）对外联络组
组  长：李世达
成  员：安监办、宣传干事
职  责：对外宣传、信息发布及上报
（5）应急通讯
白濑乡政府值班电话：0595-23407009
报警电话：110、120、119
3.防溺水工作各部门职责
乡防溺水工作领导小组：负责白濑乡防溺水工作的领导和指挥工作。
乡团委、妇联：组织青年志愿者、巾帼志愿者发挥好积极作用，开展形式多样的防溺水教育宣传活动和关爱工作，做好对留守儿童等重点群体防溺水警示教育，增强防溺水的知识和本领。
乡派出所：主要负责溺水现场处置工作，在乡党委、政府的统一领导下，积极配合有关部门做好善后维稳工作，消除由此产生的群体性事件隐患。
乡卫生院：及时组织对溺水事故的救援，帮助青少年儿童学习和掌握正确的救人自救常识。
乡安监办、水利站：部署并督促各村对有安全隐患的水域进行排查登记，在水边设立永久性警示标志和防护设施，充分利用应急广播、标语横幅、宣传单等多种形式，做好防青少年儿童溺水安全防护宣传工作。将青少年儿童防溺水工作列入安全管理的重要内容，组织开展检查、督查。
乡中小学校：主动协同有关部门开展以防溺水工作为重点的安全宣传教育。加强家校沟通和联系，暑假期间组织教职工对每位学生进行家访。
乡纪委：重点督查了解各村防溺水工作开展情况，不定期对各村进行明察暗访，督查结果及时报送乡主要领导。
乡执法队：对全乡重点水域进行巡查、和极配合防溺水工作的开展。
各村：协调本行政村范围内青少年儿童防溺水工作，按照“属地管理、地方负责”的原则，村主干亲自抓，水利员、安监员协调落实。
（二）主要任务
1.加强领导。乡直各相关单位、村委会、各中小学校要高度重视预防青少年溺水工作，切实加强领导，坚持“生命至上，安全第一、预防为主”和“谁管、谁负责”的原则，切实负起统筹、协调、动员、组织、管理等责任，采取综合措施、抓好贯彻落实。各有关部门要齐抓共管，充分发挥职能作用，分工协作，切实增强社会防范意识和防范能力，形成党政领导、部门联动、依法监督、社会关爱的联防联动机制。
2.落实监护责任。青少年监护人要按照《未成年人保护法》等相关法律规定，切实负起监护责任，教育青少年儿童不在水边嬉戏玩耍、不在无监护陪伴下游泳，预防溺水事故发生，未成年人监护人要履行法律规定的监护责任做出承诺。
3.加强宣传教育。大力宣传有关未成年人保护法律法规，提醒家长加强对青少年儿童的监护和教育。学校要定期开展系列教育宣传活动；放假前上一堂预防溺水专题教育讲座，放假后开展预防溺水工作全覆盖的大家访活动；发出致家长的一封信，布置预防溺水教育作业；村委会要在暑期同共青团、妇联、工会等部门大力开展宣传教育，通过多种形式将安全教育宣传工作覆盖到每一位家长。树立预防溺水安全理念，掌握相关知识，提高自我防范能力，进一步增强安全意识。
4.建立长效机制。一是各村要在本辖区内的各水域设立醒目的警示标志，加强日常巡查。二是乡直相关部门、村要跟学校建立假期对接机制，突出抓好假期脱离学校教育、留守儿童无父母监管等薄弱环节，落实监管责任机制。三是要认真落实青少年儿童安全包保责任人制，各村、各校、各相关单位要坚持领导带班，电话保证24小时畅通。四是实行重大安全事故信息的报告制度，不得瞒报、迟报、漏报，上报信息要及时、真实、准确。
5.增强应急处置能力。一是万一发生青少年儿童溺水事件，防溺水安全应急小组立即启动，乡直相关部门、学校、卫生院、派出所第一时间赶赴现场，采取积极果断措施进行营救。二是乡、村和相关部门联动，做好对事件的善后处理。三是事故原因进行调查，如属责任事故，将追究有关部门和个人责任。
（三）应急预案的启动
1.学生溺水人身伤亡事故类型：游泳、失足落水等。
2.学生溺水人身伤亡事故发生后，应立即启动本预案。
3.危急事件的应对
（1）最早发现溺水事件的人员应立即向派出所或乡政府办公室报告；一旦出现溺水伤亡事件，要及时将有关情况上报县总值班室、应急管理局；
（2）接到报警电话后，应迅速按本预案的职责范围通知有关部门，发出救援指令，赶往事故现场；
（3）到达事故现场后，应根据事故状态和程度做出相应的应急决定，采取积极有效的救援措施，保证救援工作的及时性；
（4）做好对危急事件现场的安全管理，避免由于混乱造成系列不安全事故发生，安保人员应对事故现场采取必要的组织措施，保障救援工作的有效性；
（5）迅速查明溺水事故发生的原因及过程；
（6）经过现场采取急救措施，有关人员配合医务人员将伤者送往医院，做进一步的救护和观察直至结束；
（7）当事故得到控制后，抽调专人组成事故调查组,做好事故原因的调查上报和防范措施的制订。
（四）事故处理及应急预案取消
1.现场人员应配合医疗人员做好受伤人员的紧急救护工作，做好现场的保护、拍照、事故调查等善后工作;
2.做好伤者或死者家属安抚工作;
3.事故处理工作完毕后，应急行动也宣告结束。
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