
安凤政〔2019〕29号

凤城镇人民政府关于印发《凤城镇保护发展

森林资源目标责任制整改方案》的通知

各村（社区）：

现将《凤城镇保护发展森林资源目标责任制整改方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

附件：《凤城镇保护发展森林资源目标责任制整改方案》

安溪县凤城镇人民政府

                            2019年5月23日

（此页无正文）

 抄送：县林业局，存档。

 安溪县凤城镇人民政府           2019年5月23日印发
凤城镇保护发展森林资源

目标责任制整改方案

根据《安溪县人民政府办公室关于2018年度保护发展森林资源目标责任制考核情况的通报》（安政办〔2019〕30号）精神，我镇及时开展保护发展森林资源目标责任制自查，现对我镇在保护发展森林资源工作中森林防火、林业有害生物防治、造林绿化方面存在的薄弱环节，提出整改方案如下：

一、指导思想 

    以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真执行国家有关森林资源保护管理的法律法规和政策制度，坚决落实执行县保护发展森林资源目标责任制的规定和要求，推进我镇生态建设，促进经济发展。 

    二、主要目标 
    根据《森林资源监督工作管理办法》和国家林草局的规定和要求，不断建立完善我镇保护发展森林资源目标责任制，进一步明确各村保护发展森林资源的职责和任务，切实做到依法治林、依法行政。加强森林资源保护管理，严厉查处和打击各类破坏森林资源的违法犯罪行为，确保我镇森林资源和生态安全。 

    三、整改时间安排 
  （一）自查自纠阶段（2019年3月15日至2019年3月31日）
    通过对我镇各村执行造林任务、森林资源的保护发展、林地管理、森林防火、林业有害生物防治等各项目标责任制检查考核，全面查找我镇森林资源保护管理工作中存在的问题、隐患和不足，深刻剖析原因，理清工作思路，为下一步整改工作做好准备。 

   （二）集中整改阶段（2019年4月1日至4月30日） 

    一是对自纠所存在的问题进行梳理，制定相关措施，并认真抓好落实；二是完善各项制度；三是建立建全管理机制；四是加大宣传力度。通过整改，使各村及相关部门明确责任，落实各项管理目标，提高我镇森林资源管理水平。 

四、整改措施 

针对考核中存在的问题，认真组织，采取一系列行之有效的措施进行整改。

 (一)森林防火

加强森林防火组织领导。建立森林防火领导小组，下设办公室，各村相应成立森林防火工作小组。全面落实森林防火工作责任制。与各村签订森林防火责任状,明确各单位的森林防火目标责任。实行森林防火责任考核制度。制定凤城镇森林防火责任制考核实施方案；制定挂钩村领导、驻村干部、村两委成员森林防火责任追究制,做到责任明确,奖罚分明。广泛深入地开展宣传教育,做到家喻户晓。制定森林防火宣传方案，在春季森林防火期,组织开展一次森林防火宣传月活动。在高火险时段,组织村级广播、宣传车、移动短信、中小学生安全教育，发放宣传单等方式开展森林防火宣传。落实预警响应制度,狠抓野外火源管理。在防火紧要期,及时召开会议，把上级布置的森林防火工作精神传达镇村两级干部。加大野外用火查禁力度。三级火险及以上坚决不批野外生产性用火。组织各村护林员,加大巡山护林,组织公安、执法等部门严查野外违章用火。强化森林消防队伍建设，并开展技术培训。组建森林防火应急分队30人，并开展技术培训,消防队员能掌握林火燃烧规律和安全扑救常识。组织对护林员的年度考核工作，对护林员进行调整充实。积极组织火灾控制和扑救,减少火灾损失。加大森林火灾案件的查处力度，主动配合森林公安查处森林火灾案件。

(二)林业有害生物防治

加强组织领导、落实防控责任。及时建立健全领导机构，成立监管小组，加大防控工作力度，严密监管疫木和除治质量；并成立技术指导和检查督促领导小组，加大技术指导，定期开展检查督促工作，及时发现问题，及时督促整改，进而有力推动防控工作全面有序发展。全面清理松枯死木，落实综合防控。一是松枯死木清理。动员干部职工和群众维护参与，采取三年绩效承包方式，政府服务购买专业除治队伍，彻底清理松枯死木，采取建立影相、台帐和gps定位的方法，集中清理和发现一株清除一株；二是松墨天牛综合防治。认真做好松墨天牛诱捕监测、白绿僵菌等综合防治工作，有效降低传媒昆虫的种群密度，减少传播机率。深化舆论宣传、营造浓烈氛围。召开会议部署防控工作，利用各种宣传方式，大力宣传松材线虫病的危害性和防控知识，宣传《森林病虫害防治条例》、《植物检疫条例》等有关法律法规和省、市有关文件精神，提高全民防范意识，引导全社会参与疫情防控工作。做好政策与防控知识的解释工作，在疫情处理地重要部位新设立松材线虫病防控宣传牌，营造有利于方案顺利实施的良好氛围。严格规范操作、加强跟踪督查。一是要求社会化防治服务组织必须积极参与技术培训，严格规范操作，提高除治质量和工作效率。二是加强对除治现场的检查，深入山头地块现场，采取随机抽样方式不定期对防治进展情况和质量进行专项督促检查，及时发现和解决问题，确保防治责任和措施切实落实到位。三是全面实施枯死木GPS定位，建立除治台账及影像资料，准确掌握枯死木清理情况。四是制定松枯死木清理承包合同条款，认真细化评分标准，严格验收办法，约定施工承包方缴纳质量保证金，疫木流失罚则，虚报数量倒扣罚则等。五是加强疫木跟踪督查，要求林业站干部、驻村干部、村两委、护林员不定时对枯死木除治现场、主要道路出入口等地方进行巡查。

（三）造林绿化

加强营造林质量管理，严格按照造林技术规程，抓好造林施工的各个环节，加强森林抚育，确保造一片成一片，切实提高造林成活率、成林率，推进林分树种结构调整。
