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感德镇人民政府关于印发
《感德镇撂荒耕地情况调查摸底工作方案》的通知

各村委会：
撂荒耕地是指具备种植条件，但受自然地理、社会经济等方面因素影响，连续闲置、荒芜超过一年未用于种植农作物的耕地。根据县委、县政府的工作部署，按照《福建省农业农村厅关于印发<福建省撂荒耕地情况调查摸底工作方案>的通知》（闽农种植函〔2023〕31号），《安溪县撂荒耕地情况调查摸底工作方案》（安农〔2023〕151号）文件要求，为扎实推进撂荒耕地复耕复种，我镇根据实际，制定了《感德镇撂荒耕地情况调查摸底工作方案》，现印发给你们。请各村按照方案要求，加强组织领导，压实属地责任，加快工作进度，扎实推进撂荒耕地调查摸底等工作。


                           安溪县感德镇人民政府
 2023年10月9日
（此件公开发布）





感德镇撂荒耕地情况调查摸底工作方案

为贯彻落实习近平总书记关于“加强撂荒地治理，摸清底数，分类推进，因地制宜把撂荒地种好用好”的重要指示要求，按照县委、县政府的工作部署，为保障撂荒耕地复耕复种，根据农业农村部下发的撂荒耕地图斑，开展全镇撂荒耕地情况调查，摸清撂荒耕地底数，分析原因，并采取针对性措施。为此，特制定本工作方案。
一、总体目标
镇、村两级联动，依托“农事直通”安卓（鸿蒙）手机APP，对2022年自然资源部门年度国土变更调查“未耕种耕地”图斑，以村为单位开展实地核查。本次全镇需核实图斑156个，共522.92亩。
二、时间安排
镇村管理人员、村级网格员账号注册最晚于10月8日前完成。实地核查原则上应于10月25日前完成。数据审核报送工作原则上11月1日前完成。核实成果上报工作原则上11月6日前完成。
三、重点任务
（一）明确职责分工。镇农业农村办负责撂荒耕地调查摸底工作的组织协调、督促指导工作，负责制定实施计划、动员培训、组织各村开展实地核实、审批核实结果、分析制定复耕复种计划、组织各村实施复耕复种、实地核实并审核上报、审批复耕复种核实情况。本项工作由农业农村部牵头开展，省、市、县农业农村部门在线审核、抽查、暗访，图斑实际情况一经上报无法更改，各村要高度重视。各村党支部书记是本次撂荒地调查核实以及复耕复种的第一责任人，负责组织村级领取问题图斑、核实任务，并实施复耕复种。各村网格员领取本村图斑任务后，利用农事直通APP开展实地核实，不得弄虚作假，确能复耕复种地块，如“洋中田”等应能种尽种。驻村领导、驻村干部需按照时间节点督促各村按时保质保量完成撂荒地核实、组织复耕复种等进度，驻村工作组要对拟上报的地块情况进行现场核实。
（二）落实工作人员。镇、村要逐级确定1名管理员，负责做好下一级管理员身份认证、账号审批、进度督促等工作。村级管理员确定后，镇级还要负责落实村级网格员（每村若干名），由网格员具体开展撂荒耕地图斑的实地核实工作。
(三)领取问题图斑。依托“农事直通”移动端软件统一领取部级下发的具有问题来源、面积、所属乡村等信息的“未耕种耕地”图斑。各级管理员可以通过地图、列表、统计等形式查看本辖区的“未耕种耕地”图斑分布、数量等信息。对管理权属不明的“未耕种耕地”图斑，由镇级农业农村局根据各村上报情况，协调周边村，共同推进调查摸底工作。
(四)开展现场核实。由村级网格员在“农事直通”APP上领取调查核实任务后，导航到“未耕种耕地”图斑所在位置，实地核实“未耕种耕地”的类型、面积、位置等信息，并通过“农事直通”APP在线填报核实情况、撂荒原因（撂荒原因分类详见附件2）等，同时拍摄上传带有经纬度等信息的实地照片。
(五)数据审核报送。“未耕种耕地”图斑核实结果，经村级网格员填报、村级管理员逐图斑初审、乡镇管理员复审后，报县农业农村局审批，其中属于“不存在撂荒情况”“无法复垦复种”这两种情形的图斑由县农业农村局在线审批后销号。省市两级可通过“农事直通”APP实时同步查看核实进度、审批情况。
（六）结果抽查复核。为提高“未耕种耕地”图斑核实工作质量，县农业农村局将按照县委、县政府工作要求，加强对核实成果的抽查复核，采取内业审查、外业核查相结合的方式，及时发现问题并督促重新核实。省市也将采取专家实地抽查等方式，对各地图斑核实情况进行复核，并采取点对点指导、退回重报等措施，确保图斑核实工作质量。
（七）开展分类整治。按照先易后难、有序推进的原则，推进“四边”（路边、溪边、村边、屋边），交通方便、耕作条件良好、相对集中连片的撂荒耕地优先复耕复种。撂荒耕地，属于村庄中心区“洋中田”，原则上要应种尽种。复耕复种后县农业农村局将及时销号。
四、保障措施
（一）加强组织领导。撂荒耕地情况调查摸底是落实中央财经委第二次会议精神的一项重要工作，也是耕地保护和粮食安全责任制的一项重要内容。各村要压实属地责任，村级主要负责人要具体抓落实，确保核查各项任务迅速落实到人。镇农业农村办建立健全工作机制，采取进度通报等方式，督促加快撂荒耕地核实，确保进度序时推进。
（二）确保核查质量。坚持实事求是，从严从实，全覆盖开展图斑实地核实。强化动态管理，加强对可以复耕复种的撂荒耕地情况跟踪调度，复耕复种完成一块、销账一块，及时更新台账信息，做到账实相符。
（三）强化监督管理。各村要协调各方力量，参与撂荒耕地核实。各驻村领导、驻村干部要加强督促各村，加强协调管理。镇级要成立督导组，采取定期检查与不定期检查相结合的方式，深入村里掌握各村撂荒耕地核实情况，对检查中发现的弄虚作假或不作为的要追究相关当事人的责任。要做好技术指导和政策服务，采取社会化服务、资金项目扶持等办法，推进撂荒耕地复耕复种。调查摸底结果不得以任何形式对外公布，要按照有关规定加强数据资料安全管理，公开数据注意脱敏处理，联网数据做好加密防护，若有第三方技术服务机构参与，需签订保密协议。

附件：1．撂荒耕地情况调查摸底工作流程图
2．撂荒耕地情况调查摸底信息填报参考表
      3. 感德镇需核实撂荒地图斑情况
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附件3
感德镇需核实撂荒地图斑
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