






官党政办〔2023〕37号


安溪县官桥镇党政综合办公室关于进一步落实
预防学生溺水联防联控工作的通知

各村(社区)，各中小学幼儿园，镇直各单位：
夏季天气炎热，强降雨频发，学生出游涉水、玩水、戏水等行为增多，学生溺水险情也日益增加，溺水事故进入易发期，做好防范学生溺水事故工作刻不容缓。为有效预防学生溺水事故发生，切实保障学生生命安全，各村、各部门要立即布置加强宣传教育，举一反三，高度重视防溺水工作，切实采取有效措施，强化学生安全教育和日常管理工作，坚决遏制学生溺亡事故发生。根据省、市、县关于建立预防学生溺水教育和管理长效机制的部署要求，做到及早筹划，周密部署，严密防范，全面落实溺水教育工作，结合我镇实际，经研究，现就有关事项通知如下：
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一、明目标、强意识，未雨绸缪早谋划
溺水是导致未成年人正常死亡的最主要原因，学生溺水事故易发多发，教训十分惨痛。各村（社区）、各中、小学及幼儿园要充分认识防溺水工作的重要意义，坚持“预防为主、源头治理、属地管理、分级负责”的原则，针对当前我镇各中小学幼儿园及各村（社区）在预防学生溺水工作中存在的突出问题和薄弱环节，通过各级各部门共同努力，建立健全学校、家庭、社会三位一体的预防未成年人溺亡工作体系，构筑安全防护线，尽最大努力把学生溺水事故降到最低。事实证明，只有各行政村（社区）、各有关部门及群众共同参与，全社会齐抓共管，在预防上下功夫，以防为主、防控结合，做到隐患早发现、早控制、早排除，才能有效防止学生溺水事故的发生。将学生安全纳入工作视线和议事日程，高度重视，精心组织，严加防范，与其他重点工作同计划、同布置、同检查、同落实，努力实现“杜绝溺水事故，确保学生安全”的目标。
二、造声势、强宣传，多管齐下抓防范
各村（社区）、学校和各有关部门要全面夯实防溺水工作措施，切实提升预防学生溺水工作实效，要认真对照《安溪县人民政府办公室关于进一步加强学生溺水安全防患工作的通知》（安政办明传〔2022〕26号）要求，落实乡镇、部门职责，建立健全党政主导、各尽其责、部门协作、社会参与、乡村为主、联防联控的防范工作机制。根据辖区内的水域特点，明确监管责任，加强安全监管，切实整治学生溺水安全隐患。
[bookmark: _GoBack]官桥辖区各学校务必认真对照《安溪县教育局关于切实做好2023年预防学生溺水工作的通知》（安教执〔2023〕13号）要求，通过专人排查、发动学生报告等方式对学校周边（尤其是周边1公里内水深1米以上的）、学生上下学途中、学生活动范围内的河道、水库、沟渠、湖泊、池塘等进行一次全面、细致摸底排查，对排查出的安全隐患水域进行登记（详见附件），于5月18日前将水域告知所在村委会并呈报镇政府教委办，各村居开展水域安全隐患大排查大整改行动，建立健全各村（社区）预防学生溺水工作责任制，准确掌握相关水域基本情况和管理单位、责任人，及时落实警示标志和防护设施，加强现场巡逻管理，安排专人看护值守，严防发生溺水事件。学校摸排如有遗漏，请各村社区进一步组织摸排整治。
三、重协作、强配合，齐抓共管全覆盖
各村（社区）党支部、村（社区）、各中小学幼儿园要按照“属地管理”的原则，把预防学生溺水工作列入管理内容，加强辖区内预防学生溺水宣传教育和管控，深入开展“六个一”活动，严格落实教育部防溺水工作“六不准要求”； 对预防学生溺水工作进行再动员再部署，要牵头组织联防队、学校、村居加强对辖区危险水域的日常巡查，全方位排查校园周边及村（社区）池塘、水库、水坝、江河湖泊和积水坑地等危险区域，开展辖区危险水域排查，并协调、督促相关业主单位在醒目处设立安全警示标志和防护设施，对废弃的池塘、水坑、施工积水坑等要立即组织力量予以填埋，对需设立安全警示标志的要在醒目处设立，对警示标志破损的要立即修补，尽到教育与告知的责任，努力消除隐患。对不属于村管的水域，要及时报告镇政府或相关部门落实设立警示标志、防护设施和专人看好措施。加强对居民群众的教育引导，督促监护人认真履行未成年人监护责任，严防失管失控发生溺水事件。各村、社区要公布防溺水举报电话，加大防溺水宣传力度，大力提升群众防溺水群防群治、齐抓共管意识。
各村（社区）党支部、村（社区）要采取措施，多形式、多渠道宣传介绍防溺水和游泳安全常识，尤其要做好留守儿童、外来务工人员子女、单亲家庭子女等重点群体的安全教育，切实强化预防学生溺水等安全教育，要提醒、敦促学生父母或其他监护人切实担负起预防溺水第一责任人的责任，落实监管职责；引导监护人加强未成年人假期安全管理，杜绝未成年人私自到危险水域游泳、戏水等不安全行为。
四、细排查、强管理，全力以赴治隐患
派出所和镇综合巡查队要把预防学生溺水作为治安巡逻、治安联防、综合巡查的一项重要工作内容，在治安巡逻巡查中发现学生到危险水域游泳、游玩、嬉水的行为要立即予以制止，防止意外事故发生；对发生的学生溺水事故要积极帮助开展救援及调查。
镇城乡建设规划办要加强对辖区内因房屋建筑和市政基础设施工程施工而形成的水池、水坑的管理，督促建设、施工及有关企业单位加强施工安全管理，及时回填危险水池水坑。无法及时回填的应设立警示标志和防护设施。
镇水利站要加强所管辖的水库、水利设施的监督管理，督促运行管理单位设置警示标志。对存在隐患的水塘等危险水域，做到重点水域警示标志全方位，隐患排查全覆盖，巡逻巡查全时段。
镇国土资源所要积极配合并督促有关地方对闭坑矿山遗留下来的坑洼进行回填或设立警示标志和防护设施。
镇文体中心、卫生计生等部门要根据职责加强对辖区内公共游泳场馆的日常监督管理。定期组织安全检查，督促各游泳馆（池）将硬件设备、安全防范制度、卫生消毒、值勤巡视、紧急救护等措施落实到位。没有取得县（市、区）以上体育部门经营高危性体育项目许可的经营性公共游泳场所和未经过备案程序的公益性公共游泳场所一律不得经营开放，在检查中发现安全隐患的要限期整改或吊销许可证。
镇安全监管办要督促煤矿、非煤矿山、尾矿库和有关涉水生产企业落实危险区域的警示标志和防护设施。
各村（社区）要加强对辖区内水域的巡查，排查辖区内池塘、水库、水坝、溪流、水渠、积水坑地等危险区域。对属于村管的水坑、水塘等水域和鱼类养殖场所，要落实警示标志和防护设施，安排专人不间断值守。督促家长切实担负起对中小学生的法定监护责任。
五、明责任、强落实，凝心聚力提实效
切实加强预防学生溺水工作是各村（社区）、部门、学校的责任和义务。各村（社区）、各部门、各学校要加强预防学生溺水工作的领导，建立健全工作机制，加强督促检查，确保预防学生溺水安全工作责任明确、任务落实、措施到位，尤其是各类学校要在各个假期前后开展加强以防溺水为主要内容的学校安全宣传工作，切实完善防溺水教育防范工作制度，全面督促学校扎实落实防溺水工作措施，全面整改各种可能引发学生溺水事故的安全隐患。各村（社区）、各部门要按照“属地管理，分级负责”和“谁主管，谁负责”的原则，建立防范学生溺水事故责任追究制度，对发生安全事故的，按照“四不放过”的原则（事故原因未查清不放过、责任人员未处理不放过、整改措施未落实不放过、有关人员未受到教育不放过），加强责任追究。对因制度不健全、管理措施不到位、责任不落实，重点水域漏管失控等导致学生（幼儿）溺水死亡事故的，以及存在迟报、漏报、瞒报等行为的，镇政府将对责任单位、责任人员警示约谈，依法依规严肃追究相关单位和责任人的责任。此外，对发生的各种学生非正常伤亡突发事件，各村（社区）、各部门和各学校要迅速组织力量妥善处理，快速反应，及时处置，并及时如实上报。

附件：安溪县校园周边危险水域排查整治情况登记表


                    安溪县官桥镇党政综合办公室
                      2023年5月7日

（此件公开发布）
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附件
	安溪县校园周边危险水域排查整治情况登记表

	序号
	学校名称
	危险水域所在地
	当前危险水域存在的主要安全问题隐患（如：是否安装警示标志、防护设施，警示标志、设施是否老化、破损，是否常有人员游泳等）
	乡镇、村（居）巡逻巡查是否落实
	排查人
	排查时间
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	 抄送：县教育局，存档。
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