








湖乡政〔2024〕5号

湖上乡人民政府关于印发《湖上乡2024年安全生产执法提升专项行动方案》的通知

各村、相关站所（办）：
根据省、市、县工作部署，现将《湖上乡安全生产执法攻坚年活动方案》印发给你们，请认真遵照执行。


                              安溪县湖上乡人民政府   
2024年1月17日

（此件依申请公开）

  
湖上乡2024年安全生产执法提升
专项行动方案

为持续强化安全生产监管执法工作，聚焦重大事故隐患排查整治和动态清零，坚决防范和遏制较大及以上各类安全生产经营事故，减少一般事故，决定在全乡范围内组织开展2024年安全生产执法提升专项行动，制定如下方案：
一、指导思想和工作目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，坚持生命至上、安全第一，牢固树立安全发展理念，坚持依法治安，严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”要求，以加强监管执法为主线，在全乡深入开展安全生产执法提升专项行动。通过严格执法、严厉处罚、严肃问责，狠抓安全生产监管责任和执法工作落实，努力实现全乡安全生产监管方式的“三个转变”，即由行政管理模式向依法治理机制转变；由运动式集中整治向常态化监管执法转变；由主要代替企业排查隐患向通过执法督促企业自觉排查隐患转变。有效推动安全生产步入法治化、规范化、常态化轨道，实现全乡安全生产形势根本好转。
二、主要任务
今年的安全生产执法提升专项行动重点围绕“重精准、强措施、打硬仗、破难题”的工作思路，聚焦“9项重点”大抓狠抓落实。
（一）聚焦执法体系，抓机制建设。负有安全监管职责的站所要健全完善安全生产监管执法体系，重点建立健全以下六项制度。一是明确本站所安全生产监管执法职责、执法范围和执法重点，编制安全生产责任和权力清单，公开并接受社会监督。二是建立健全安全生产举报工作机制，鼓励举报重大事故隐患和安全生产违法行为，创新安全监管方式方法，推进安全生产社会治理，促进安全生产责任落实。三是建立健全领导干部非法干预安全生产监管执法的记录、通报和责任追究制度，坚决做到不办关系案、不执人情法。四是实施分类分级监管执法，进一步梳理本行业（领域）常见安全生产违法行为，制定本行业（领域）《安全生产执法检查表》，确定安全生产检查内容，建立健全执法监管台账。五是推行“阳光执法”，及时公开执法检查和行政处罚情况，自觉接受监督。加强安全生产诚信体系建设，将行政处罚信息及时推送至相关信用信息共享交换平台，纳入社会信用管理。加大安全生产失信联合惩戒力度，严格执行安全生产“黑名单”制度，公开曝光黑名单企业信息。六是建立健全各行业领域安全生产监管监察执法统计、执法考评和典型案例报送制度并定期亮晒通报，完善自由裁量基准，避免做到“零处罚”“只检查不处罚”，抓好以案说法、以案促改。
（二）聚焦执法重点，抓计划执法。负有安全监管职责的站所要认真编制年度安全生产监管执法计划，分层级、分类别、全对接，明确每个生产经营单位的安全监管主体，明确“双随机、一公开”抽查企业的数量比例，按照执法计划编制现场执法检查方案，明确检查的区域、内容、重点及方式等，提高执法效果。其中，非煤矿山、危化品、烟花爆竹等重点行业领域以及重点建设施工项目、“两客一危”企业等行业领域以及重点生产经营单位要做到执法检查全覆盖，“双随机”抽查比例不低于5%，确保执法效果。
（三）聚焦执法衔接，抓协作配合。一要加大刑事打击力度，负有安全监管职责的站所对在实施安全生产监管执法中发现的涉嫌危险作业罪、强令冒险作业罪、重大劳动安全事故罪、危险物品肇事罪等情形，应严格按照《泉州市安全生产行政执法与刑事司法衔接工作指引》（泉安办〔2023〕4号），及时移送司法机关，从重从快严厉打击安全生产领域违法犯罪行为，不得以行政处罚代替移送，坚决杜绝有案不送、以罚代刑等问题；二要加强协作配合，各站所要联合开展警示教育活动、安全生产调研督导、联合公布典型案例，致力于打造安全生产社会治理的“执法＋司法”安溪模式。
（四）聚焦执法力度，抓打非治违。一要精心组织开展“打非治违”专项行动，对本辖区本行业领域进行集中整治，特别是对危险化学品非法生产运输经营、建筑无资质施工和层层转包、客车非法运营、无证电焊气割等典型非法违法行为，依法精准采取停产整顿、关闭取缔、上限处罚、追究法律责任等执法措施，确保打得准、打得狠、打出成效。二要建立“打非治违”长效机制，建立完善严格审批、联合审查、信息共享、会商联动、举报奖励等制度，加强站所协调联动，源头管控、齐抓共管，严防死灰复燃。
（五）聚焦执法权威，抓精准执法。一是严格执法处罚。加大执法的频次与力度，对各类安全生产违法违规行为，严格依据法律法规规章，开展立案调查，实施行政处罚。对违法行为逾期未整改的或整改不到位的，以及同一违法行为反复出现的，依法从重查处，提高执法震慑力。同时，强化专业执法，组织专家参与执法过程，解决安全检查查不出问题的难题，切实提高安全生产监管执法水平，纠正不会执法、不想执法、不敢执法，以检查代替执法、以整改代替处罚等问题。二是强化精准执法。围绕事故防控，突出重点行业、重点环节、问题导向精准执法，进一步强化风险辨识管控与隐患排查治理双重预防体系监督检查。将生产经营单位在主体责任落实、安全生产责任制度完善、安全投入、隐患治理、员工安全教育培训、安全设施设备管理、现场作业安全管理、劳动防护用品配备、应急演练、特种作业、重大危险源以及安全生产标准化建设等方面放在重要位置，其次在高空作业、动火作业、起重、吊装等生产环节和复工复产、检维修等生产阶段加大执法检查力度。同时，坚持问题导向，针对特殊季节气候条件、特殊时段呈现的风险特点加强执法，对阶段性新情况、区域性新问题以及一定范围内呈现的事故苗头要及时调整执法方案，制订应急执法措施。
（六）聚焦执法规范，抓执法监督。乡安办将联合乡纪委对负有安全监管职责的站所开展安全生产执法情况进行现场督导、检查，对职责不清、有法不依、执法不严以及不想执法、不敢执法、不会执法，以检查代替执法、以整改代替处罚等监管执法“宽松软虚”的问题，甚至有案不移、有案不接、推诿敷衍的，对相关责任单位和责任人予以追究。
（七）聚焦执法责任，抓事故查处。将按照生产安全事故等级和管辖权限，按照“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，及时成立事故调查组开展事故调查，严肃查处各类生产安全事故，依规依纪依法追究事故责任单位、责任人，坚持“有案必查、一案双查、三责同追、四不放过”，特别是对因执法监管不到位导致事故发生的，应从严从重予以责任追究。
（八）聚焦执法力量，抓执法保障。各站所应配齐配强安全生产行政执法专业人员力量，加强行政执法辅助队伍的规范化、制度化管理。各村、各相关站所可开展安全生产联合连片执法试点工作；派出所要加大消防安全监督检查执法力度，严肃查处消防安全违法行为，依法实施行政处罚（治安拘留）。
三、工作步骤
（一）动员部署阶段（1月31日前）。各村、各相关站所要根据此份专项行动方案进行动员部署，把动员落实到每一家生产经营单位。
（二）集中推进阶段（1月31日—11月30日）。各村各站所要按照实施方案，精心组织、扎实推进“安全生产执法提升专项行动”各项工作落实，认真做好事故隐患排查清零、安全生产计划执法、联合集中执法等重点工作；要及时进行阶段性总结分析，解决执法行动中出现的问题，确保执法行动始终保持高压推进态势。
（三）总结提高阶段（12月1日—12月31日）。各村各站所要认真做好“安全生产执法提升专项行动”总结，查摆问题、总结经验，积极探索加强安全监管执法的长效机制。
四、保障措施和要求
（一）高度重视，强化组织领导。抓好安全监管执法工作是各村各站所切实履责的基本要求，是预防和遏制事故的有效举措。各村各站所务必要高度重视，正视长期以来安全监管执法“失之于宽、失之于软”的突出问题，牢固树立“依法治安、从严治安”监管执法理念，把“安全生产执法提升专项行动”作为当前安全生产重点工作，主要领导要亲自部署，分管领导要亲自参加，坚决按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的要求，落实工作责任，确保人员、经费、装备到位，确保执法行动取得实效。
（二）强化保障，提高执法能力。各村各站所要高度重视安全监管队伍和安全监管能力建设，进一步健全安全生产监管执法机构，配齐执法人员和执法装备。要通过专题培训等形式，提升各级监管人员的执法能力和水平。
（三）细化措施，敢于动真碰硬。各村各站所要综合运用全面督查、重点执法、专项执法、联合执法、暗访暗查等多种方式推进“安全生产执法提升专项行动”。要完善跟进制度，定期分析研究解决工作中发现的问题。要科学合理依法运用经济、行政、刑事等各种手段，不断强化安全监管的高压势态。
（四）广泛宣传，营造浓厚氛围。要充分发挥舆论监督和宣传导向作用，运用电视、广播、报刊杂志、微信、网站等媒体，加强“安全生产执法提升专项行动”的宣传报道。坚持执法办案和普法宣传相结合，将普法宣传教育渗透到执法办案的全过程,以案说法、以案普法、以案学法，营造全社会关心和支持安全生产工作的浓厚氛围。
（五）加强督促，严肃责任追究。各村各站所要于每月25号前报送相关工作情况、行政执法数据和典型执法案例，乡安办将联合乡纪委对工作不认真负责、推进不力的村及站所予以通报批评、警示约谈直至追究责任。
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