




 





剑政〔2022〕1号

剑斗镇人民政府关于印发《剑斗镇扶贫项目资产
确权登记工作方案》的通知

各村:
为贯彻落实《福建省人民政府办公厅转发省村振兴局省委农办省财政厅关于加强扶贫项目资产后续管理实施意见的通知》(闽政办〔2021]40号) 和《安溪县人民政府关于印发<剑斗镇扶贫项目资产确权登记工作方案》安政综〔2021〕175 号文件要求,结合我镇实际,现将《剑斗镇人民政府关于印发<剑斗镇扶贫项目资产确权登记工作方案>的通知》印发给你们,请认真贯彻执行。
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剑斗镇人民政府
                        2022年 1月5日
(此件主动公开)

                                                                                       
  党政办印发                          2022年1月5日
                                                                                 
剑斗镇扶贫项目资产确权登记工作方案

根据《福建省人民政府办公厅转发省村振兴局省委农办 省财政厅关于加强扶贫项目资产后续管理实施意见的通知》(闽 政办〔2021〕 40 号)和《安溪镇人民政府关于印发<剑斗镇扶贫项目资产确权登记工作方案》（安政综〔2021〕175 号）等文件精神,为切实加强扶贫资产管理责任,有序推进扶贫资产调查摸底、确权登记、运营管护等工作,保障扶贫资产长期稳定发挥效益,不断巩固提升脱贫成果.现就我镇开展扶贫项目资产确权登记工作制定本方案。
一、主要目的
开展扶贫项目资产确权登记工作,目的是解决扶贫项目资产底数不清、管理制度不健全、减贫带贫机制落实不到位、扶贫资产运行效率不高、资产损失甚至流失等问题,进一步加强 产业扶贫项目及资产管理,扎实推动扶贫项目及资产提质增效,巩固提升脱贫攻坚成果,有序衔接村振兴。
二、主要任务
对党的十八大以来使用各级财政资金、地方政府债券资金 和对口帮扶资金等投入形成的扶贫项目资产进行全面摸底,分类建立管理台账,对社会捐助形成的扶贫项目资产力争做到应纳尽纳.在全面清产核资、登记造册的基础上,做好扶贫项目资产确权登记和资产移交,按照"受益权与管护权相结合"原则,落实管护主体,明确责任单位和具体责任人,建立长效管护机制,形成完善的管理体系.扶贫项目资产按经营性资产、公益性资产和到户类资产进行管理,重点是经营性资产和公益性资产。经营性资产主要为具有经营性质的产业就业类项目固定资产及权益性资产等,主要包括使用扶贫资金建设或补助形成的农林牧业产业基地、生产加工设施、旅游服务设施、电商 服务设施、光伏电站、帮扶车间、机器设备等;公益性资产主要为公益性基础设施、公共服务类固定资产等,主要包括使用扶贫资金建设的道路交通、供水饮水、卫生、电力设施、综合服务 等公益性基础设施,以及教育、文化、体育等公共服务类固定资产等;到户类资产主要为通过财政补助等形式帮助贫困户发展所形成的生物性资产或固定资产等,主要包括户用光伏、易地扶贫搬迁安置住房、户用安全饮水设施设备、圈舍、农机具等,统 计生物性资产时,农田作物、用材林、存栏待售的牲畜等消耗性 资产可不作统计,而经济林、产畜、役畜等生产性生物资产应进行统计。
三、工作步骤
（一） 发布登记通告。各村按照确权登记工作方案主动在村级信息公开栏向社会发布扶贫项目资产确权登记的公告。
( 二 ) 核查扶贫资产项目. 村财政、农业农村、发展改革、住房城建设、水利、交通运输、教育、自然资源、文化和旅 游、卫生健康、民政、民族与宗教、人力资源社会保障、林业 等行业主管部门认真梳理十八大以来各级财政资金、地方政府债券资金和对口帮扶资金等建设的扶贫项目,形成扶贫项目资金清单(附件1) ,反馈给各村。按照"谁建设、谁核查、谁负责"的原则,对所有扶贫项目逐项进行现场调查,全面了解项现状,包括建设、验收、审计、管理使用等情况。收集整理项目资料,完善项目档案。行业主管部门组织实施的项目,由行业主管部门负责核查和建立项目台账;各村组织实施的项目,以村为单位,成立核查工作小组,在上级主管部门的指导下，负责核查和建立项目台账(附件2) .
(3) 登记扶贫资产产权.结合农村集体产权制度改革,按照"谁主管、谁负责"的原则,稳妥推进符合条件的扶贫项目资产确权登记,界定所有权主体,划清政府、集体和农户行使所有权的边界。跨村的扶贫项目资产,权属归村级主管部门;跨村的扶贫项目资产,权属归当地村政府。对于产权无法清晰界定的，由镇振兴办提交镇政府研究,根据项目实际情况,确定产权归属。对经营性资产,根据资金来源、受益范围、管理需要等明确权属,尽可能明确到获得收益的个人、村集体经济组织等;难以明确到个人的扶贫项目资产,原则上应明确到村集体经济织,纳入农村集体资产管理范围,并按照农村集体产权制度改革要求有序推进股份合作制改革。对公益性资产,项目建成后应及时办理移交手续,按照行业相关要求进行确权和管理。到户类资产归农户所有,对属于不动产的,依法进行确权登记和管理。
(四) 审核、公告扶贫资产.行业主管部门和各村负责对已核查、登记的扶贫资产进行审核,并将审核后扶贫资产项目信息(附件3)在政府网站和村公开栏进行公示,公示期为10天，公示期满无异议或异议不成立的,按照有关规定,依法进行确权登记。
( 五) 移交扶贫资产.确权登记结束后, 乡镇振兴办组织相关行业主管部门开展已确权资产账实清点,核对收支账目。对账实相符的,于清点核对结束后30天内开展资产移交;对账实不符、账目不清的,要理清账目后再移交。
四、工作要求
(一) 加强组织领导.做好扶贫项目资产确权工作是巩固拓展脱贫攻坚成果同村振兴有效衔接的管理需要。各行业主管部门和各村人民政府要高度重视,承担扶贫资产确权登记工作的主体责任,将扶贫资产按照要求、标准、程序进行确权登记。
(二) 强化监督管理. 加强对扶贫项目资产确权工作的风 险防控,加大监督检查力度,及时发现和排除风险点,预防各类违规违法违纪行为发生。对出现虚报冒领、截留私分、贪污 挪用、侵占套取、挥霍浪费、非法占用、违规处置扶贫项目资产及收益等各类行为,依纪依法严肃追究责任。
(4) 建立长效机制.加强对扶贫项目资产确权、管理
工作的总结,积极探索并不断完善扶贫项目资产后续管理办法, 及时解决出现的新情况、新问题,总结推广好的经验做法.进 一步细化扶贫资产核算、登记、运营、收益分配和处置等相关管理制度,建立健全扶贫资产管理长效机制,确保扶贫资产安全运行、保值增值。
附件: 1.村级扶贫项目资金清单
2.村级扶贫项目核查台账
3.村级扶贫项目资产管理台账
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