金政﹝2023﹞6号

关于印发金谷镇2023年安全生产标准化提升专项行动巩固提高方案的通知
各村、各相关站所、镇直各单位：

现将《金谷镇2023年安全生产标准化提升专项行动巩固提高方案》印发给你们,请各村、各站所结合实际,制定具体措施办法,细化分解任务,明确责任分工,抓好贯彻落实,认真组织实施。

金谷镇人民政府
  2023年3月15日   
金谷镇2023年安全生产标准化提升

专项行动巩固提高方案

根据《安溪县安全生产标准化提升专项行动2023年巩固提高方案》（安生委﹝2023﹞3号）文件精神，落实好县委、县政府关于安全生产标准化(以下简称“标准化”)提升专项行动的决策部署，进一步提高我镇生产经营单位标准化建设，决定在全镇范围内开展全行业标准化提升专项行动巩固提高活动，现结合全镇实际，制定本方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻习近平总书记关于安全生产的一系列重要讲话精神，自觉落实国务院关于安全生产十五条硬措施，深刻理解标准化建设的内涵和意义，全面提升全行业本质安全水平，从根本上防范各类生产安全事故，为我镇高质量发展提供良好的安全生产环境。

二、重点任务

根据“谁主管、谁负责”、“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”和“分级负责、属地管理”的原则，各行业主管站所、各村要以“管理标准化、现场标准化、操作标准化”为主要内容，切实督促引导各生产经营单位做好标准化提升、巩固提高。

(一)优化“一套标准规范”。行业主管站所要根据县行业主管部门下发的本行业领域安全生产检查清单、标准化运行提升指南、企业达标细则、检查导则等“四项规范”，用于指导本行业的各生产经营单位。

 (二)推进“两化有机融合”。各行业主管站所要督促、指导各生产经营单位将各自企业的基本信息和全员安全生产责任制、制度化管理、教育培训、设备设施、现场管理、安全风险管控(含风险点类别、等级、管控措施)及隐患排查治理、应急管理、事故管理、持续改进等标准化创建和运行相关信息，认真通过泉州市安全生产标准化智慧管理平台录入信息，建立“一企一档”，实现全天候、全过程、全方位、全覆盖动态监管。
(三)健全“三张清单”制度。各行业主管站要采取“一企一策”的方式，督促、指导各自主管(监管)行业领域的生产经营单位，结合各自实际，对照所属行业领域“三张清单”，编制本单位安全生产检查清单、车间(部门)安全检查表册、岗位(班组)安全检查卡片，明确各层级检查责任、检查频率及其整改要求，定期或不定期开展安全隐患自查自改，及时建立隐患清单、整改清单，实现动态闭环管理、定期清零。

(四)推行“四色风险”动态监管。各行业主管站所要督促、指导各自主管(监管)行业领域的各生产经营单位按照有关法规、制度和标准、规范，遵循“客观存在、相对独立、环节清晰、易于管控”的原则，充分考虑人、物、环境、管理四种因素，将辨识出的风险点分为重大风险、较大风险、一般风险、低风险4个等级，分别用红、橙、黄、蓝四种颜色标示，强化岗位、车间、企业(单位)“四色”安全风险管控。针对不同风险等级的行业站所，确定不同的执法检查频次、重点内容等，全面推行“四色”安全风险差异化、精准化动态监管。

(五)强化“5S”现场管理。各行业主管站所要督促、指导各自主管(监管)行业领域的生产经营单位对照标准化基本规范，结合全员安全生产岗位责任制，全面推行运用现场“5S”管理法(整理、整顿、清扫、清洁、素养)，强化现场安全生产岗位责任和措施落实，提高职工安全操作技能，杜绝“三违”行为，实现岗位达标、推动企业(单位)达标，持续增强生产经营现场本质安全。

(六)完善“六有”警示标识。各行业主管站所要督促、指导各自主管(监管)行业领域的生产经营单位建立完善安全风险公告制度，按照车间地上有标线、设备有铭牌、岗位有警示、作业有指令、管线有流向标、重要阀门或开关有挂牌的“六有”模式，逐一规范设置明显的“禁止、警告、指令、提示”等四类安全标识，做到现场可视化管理。

三、实施步骤

全镇2023年度标准化提升专项行动巩固提高分为以下四个阶段：

(一)前期准备阶段(2023年2月底前)

各行业主管站所要结合我镇实际，明确具体目标任务、进度安排和落实措施，逐家送达《关于自主加强安全生产标准化建设告知书》（附件1）、签订《关于加强安全生产标准化建设承诺书》（附件2），迅速将有关文件精神传达至生产经营单位。

(二)标杆提升阶段(2023年3月底前)

各行业主管站所要总结各自行业领域的标杆企业标准化创建和运行的成功经验做法，加大典型示范培育力度，并将标杆企业和示范岗位上报给镇安办汇总。

(三)全面推进阶段(2023年10月底前)

各行业主管站所要按照行业要求，到生产经营单位现场指导，强化“一企一策”，紧盯影响安全生产的重大隐患排查治理，规范实施安全风险“四色”动态管控、建立健全隐患排查治理“三张清单”、强化生产经营现场“5S”管理、完善“六有”可视化警示标识，整体推进该行业所有生产经营单位标准化全面提质增效。
(四)总结完善阶段(2023年12月底前)

各行业主管站所要全面总结辖区内及主管(监管)行业领域，打造标准化提升2.0版本工作情况，系统归纳、提炼典型经验做法，及时固化形成行之有效的、操作性强、可供借鉴、可复制的长效机制。同时要指定专人逐月如实形成每月工作总结，并于每月月底将电子文档报送至镇安监办，年度工作总结于2023年12月31日前报送至镇安监办。

联系人：曾志鹏、郑建娥

附件：1.关于自主加强安全生产标准化建设告知书（参考）

      2.关于自主加强安全生产标准化建设承诺书（参考）

附件1

关于自主加强安全生产标准化建设告知书
                      ：

2021年9月1号起施行新修改的《安全生产法》第21条，明确将“建立健全并落实本单位全员安全生产责任制，加强安全生产标准化建设”列为生产经营单位主要负责人第一条安全生产工作职责。根据《泉州市安全生产委员会关于印发泉州市安全生产标准化提升专项行动方案的通知》（泉安委〔2021〕18号）精神，请你单位按照《企业安全生产标准化基本规范》（GB/T 33000-2016）和本单位创建安全生产标准化选定的评定标准，于   年   月   日前完成一次安全生产标准化提升年度自评工作，及时整改不符合项，切实巩固提高本单位安全生产标准化运行质量，提升本质安全水平。

特此告知!

乡镇（盖章）

                                年   月   日

接收单位（盖章）：

主要负责人（签字）：

备注：本告知书一式四份，一份留存企业备查、一份在企业公示栏公示、一份报送属地行业主管站所备案、一份送属地乡镇安办备案。

附件2

关于自主加强安全生产标准化承诺书
本单位及本人郑重承诺，按照《企业安全生产标准化基本规范》（GB/T 33000-2016）和有关行业（专业）标准化评定标准的要求自主创建、自主运行，从目标职责、制度化管理、教育培训、现场管理、安全风险管控及隐患排查治理、应急管理、事故管理和持续改进等八个方面，建立与企业日常安全管理相适应、以安全生产标准化为重点的企业自主安全生产管理体系，实现安全生产现场管理、操作行为、设备设施和作业环境规范化，并于    年   月   日之前完成一次安全生产标准化年度自评工作，及时整改不符合项，切实巩固提高本单位安全生产标准化运行质量，提升本质安全水平。如未正确履行安全生产主体责任，加强安全生产标准化建设，愿意承担一切行政的、民事的和刑事的责任。欢迎社会公众对我单位安全生产标准化建设及其运行状况进行监督，如发现隐患可向政府及有关部门举报。

承诺单位（盖章）：      法定代表人（签名）：

2023年   月   日

备注：本告知书一式四份，一份留存企业备查、一份在企业公示栏公示、一份报送属地行业主管站所备案、一份送属地乡镇安办备案。
