








安政办规〔2023〕9号


安溪县人民政府办公室关于印发《安溪县农村宅基地审批“一户一宅”认定指导意见》
的通知

各乡镇人民政府，县直有关单位：
《安溪县农村宅基地审批“一户一宅”认定指导意见》已经县政府第22次常务会议研究同意，现印发给你们，请抓好贯彻落实。

安溪县人民政府办公室   
2023年4月12日      
(此件主动公开)

安溪县农村宅基地审批“一户一宅”
认定指导意见

[bookmark: _GoBack]为贯彻落实《福建省人民政府关于进一步加强农村宅基地和村民住宅建设管理的若干意见（试行）》（闽政〔2021〕2号）、《泉州市人民政府办公室关于进一步加强农村宅基地和村民住宅建设管理有关规定的补充通知》（泉政办〔2021〕20号）等文件精神，规范执行农村宅基地审批“一户一宅”政策，根据《中华人民共和国土地管理法》等法律法规，结合我县实际，制定本指导意见。
一、总则
（一）本意见适用于本县行政区域内农村集体土地上村民宅基地（含新建用地、翻建及翻扩建用地）的申请审批。
（二）本意见所称的“一户一宅”是指依法享有宅基地资格权的农村集体经济组织成员一户只能拥有一处宅基地。
（三）本意见所称农村集体经济组织成员，确认标准按照《安溪县人民政府办公室关于印发安溪县农村集体经济组织成员身份确认指导意见的通知》（安政办〔2019〕8号）执行。
二、“户”的认定
“户”是以申请人及其家庭成员进行认定，家庭成员主要是指申请人的父母、配偶和子女，涉及户内调剂的可适当延伸至祖父及孙子一辈考虑，具体认定遵循以下：
（一）夫妻间认定为一户；夫妻离婚三年以上且未共同生活，无房一方或者离婚后无房一方又另行结婚且配偶无宅基地的，可以认定分户。
（二）未达法定结婚年龄的子女应与父母共同认定为一户。
（三）家庭中只有一个子女的，父母与子女应为一户，即使公安户口已另行分户登记，也不得另行分户申请。
（四）家庭中有两个及两个以上子女的，父母应与其中一个子女共同认定为一户，不得另行分户。
（五）三代及三代以上同堂（其中三代同堂的第三代符合结婚条件）的，同住一宅且现有人均住宅建筑面积不超过60平方米的，可以认定分户。
（六）分户前人均住宅建筑面积超过60平方米的，不得分户。
“一户”的认定除依据现有法律法规政策外，针对历史遗留和现实问题的多样性、复杂性，本着公平公正、既不多占也不遗漏的原则把握，不强制以公安户、集体经济组织成员户登记的“一户”来限定符合以上分户条件的村民进行分户。
三、“宅”的认定
“宅”是以申请人及家庭成员在农村集体性质的土地上实际占有的住宅用地进行认定，以下情况应计入一宅：
（一）具备合法权属来源、合法登记在册的宅基地。
（二）早期建设但未办理相关手续的宅基地、经调查属实的未经审批的农房等。
（三）经福建省房屋安全信息管理系统登记的住房。
四、建房人口数的认定
建房人口计算以本户家庭成员中属于农村集体经济组织成员的人数为准，建房人口一次认定，以下情况也可计算人口数：
（一）因就学将户籍迁出本村的在校学生，可计算建房人口。
（二）义务兵（军校学员）、士官服现役期间的，可计算建房人口。
（三）儿子已婚但其配偶户口未迁入，若配偶所在户承诺该配偶不另作其他宅基地申请人或家庭成员数，并经所在集体经济组织确认备案的，可计算建房人口。
（四）集体经济组织成员身份确认的基准日后新出生的人口，可计算建房人口。
（五）农户属在国家提倡一对夫妻生育一个子女期间的独生子女户或者二女户，无计划外生（抚）养、寄养的，可增加计算一个建房人口。
五、不予批准的情形
存在以下情形之一的，不予批准使用宅基地：
（一）不符合分户条件的。
（二）将原有住宅出卖、出租、赠与他人的。
（三）原有住宅改为经营场所等非生活居住用途，或被人民法院强制拍卖的。
（四）违反“建新拆旧”政策，申请易地新建住宅不承诺拆除旧宅、将旧宅基地退回给村集体或村委会的。
（五）法律法规和相关政策规定不予批准宅基地的情形。
六、其他
（一）各乡镇人民政府、村集体或村委会应按照本指导意见，切实加强对农村宅基地“一户一宅”的审核审批管理。对本指导意见中其他未涉及的“一户一宅”问题，采取“一事一议”，经村集体或村委会按法定程序通过后报乡镇人民政府研究决定。
（二）本指导意见自2023年4月12日起施行，有效期至2028年4月11日止，由县农业农村局负责解释。除法律法规规定外，原我县有关规定与本意见不符的，以本意见为准。施行后法律法规或上级机关就有关农村宅基地审批“一户一宅”认定出台相关规定的，本指导意见与之冲突的部分，从其规定。




县直有关单位：农业农村局、自然资源局、住房和城乡建设局、司法局、
公安局、信访局。
安溪县人民政府办公室                       2023年4月12日印发
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