关于《安溪县实施“三茶统筹”促进茶产业高质量发展扶持措施》的起草说明
安溪县发展和改革局
2024年1月
[bookmark: _GoBack]为做好“三茶统筹”工作，进一步推动安溪茶产业高质量发展，县发展和改革局按照县委县政府的部署要求，牵头起草了《安溪县实施“三茶统筹”促进茶产业高质量发展扶持措施》（以下简称“扶持措施”），现将起草情况说明如下：
一、起草背景
党的二十大报告提出“全面推进乡村振兴，发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道”。习近平总书记来闽考察时强调，要统筹做好茶文化、茶产业、茶科技这篇大文章。茶产业是安溪的民生产业，在安溪的社会经济发展中占有十分重要的地位。2020年4月6日，我县出台《安溪县扶持茶产业高质量发展暂行规定》，对一段时间以来安溪茶产业的高质量发展起到了良好的推动作用，该规定试行期2年，目前已失效；2023年5月份，省委巡视三组来我县巡察时提出，我县“传承弘扬习近平总书记在福建工作时对安溪工作的重要指示精神，走出一条符合县情特点的县域经济发展路子，做好‘三茶文章’有差距”；同时，鉴于安溪茶产业发展已进入一个新阶段，有必要出台一个新的扶持措施来进一步助推茶产业的高质量发展。
二、起草过程
2023年11月份，县发展和改革局牵头组织人员参照《中共安溪县委 安溪县人民政府关于印发<安溪县关于统筹做好“茶文化、茶产业、茶科技”这篇大文章 推动茶产业高质量发展的实施意见>的通知》(安委〔2022〕4号)、《安溪县人民政府关于印发<安溪县扶持茶产业高质量发展暂行规定>的通知》（安政综〔2020〕18号）、《安溪县人民政府办公室关于印发安溪县加快电子商务高质量发展三年行动方案（2023-2025年）的通知》(安政办规〔2023〕4号)、《安溪县人民政府办公室关于印发安溪县促进文旅经济产业融合创新发展扶持奖励办法的通知》（安政办规〔2023〕10号）、安溪县人民政府办公室关于印发《安溪县工业企业“小升规”倍增行动计划》的通知（安政办规[2023]3号）、《中共安溪县委办公室 安溪县人民政府办公室关于修订<安溪县推动民营经济创新发展“1+1+10”政策措施>的通知》（安委办[2023]71号）等文件，以县茶管委办起草的《安溪县落实“三茶统筹”工作若干扶持措施》为基础，进行筛选、丰富和完善，起草了《扶持措施》（征求意见稿），分别于2023年11月28日和2024年1月2日，向县委宣传部，统战部，县茶管委办，茶业发展中心，农业农村局，财政局，工信商局，科技局，市监局，文体旅局等相关单位征求修改意见，并于2024年1月2日，召集县委宣传部，统战部，县茶管委办，茶业发展中心，农业农村局，财政局，工信商局，科技局，市监局，文体旅局等科局召开《扶持措施》征求意见座谈会，经过多次征求意见，共计征集修改意见48条，采纳48条；根据相关意见修改形成《扶持措施》（第四稿）。
吴书记、刘县长对《扶持措施》的制定十分重视，亲自提出指导意见；洪副书记、肖常委、洪副县长亲自部署并提出具体要求，多次亲自修改，最终形成《扶持措施》（送审稿）。
三、主要框架和内容
《扶持措施》主要分为四大部分共15条扶持措施：
第一部分：主要是关于茶园提质，生态化发展稳一产的相关扶持措施。该部分共设立专项扶持资金300万元，主要从推动绿色发展、强化“四品一标”认证等2个方面进行扶持；全力推动茶园绿色发展，指导各类生产主体经营主体科学施肥、生态栽培，提高绿色发展水平，培育安溪铁观音品牌，提升安溪铁观音规模效益和知名度。
第二部分：主要是关于引优育强，多元化开发强二产的相关扶持政策。该部分共设立专项扶持资金1100万元，主要从提升工业化水平、丰富产品供给、扶持“百茶”发展、培育“四上”企业、扶持茶叶包装行业发展等5个方面进行扶持；鼓励乡镇、村级、各类生产经营主体新建或改建茶叶初制加工厂房；在保持安溪铁观音高质量发展的基础上，引导和支持本山、毛蟹、梅占、肉桂、大叶乌龙、金观音等特色名优品种申报地理标志证明商标、国家地理标志农产品；引导支持“百茶”发展；大力培育涉茶规上企业和限上商贸企业；持续发展壮大茶包装产业链上下游配套，高度重视茶包装的发展与创新。
第三部分：主要是关于品牌培育，多业态推进优三产的相关扶持政策。该部分共设立专项扶持资金1000万元，主要从提升茶文化及品牌核心竞争力、推动茶旅融合发展、扶持茶叶电商发展、拓展新茶饮赛道等4个方面着手；推动茶树种质资源保护、农遗景观提升；持续开展安溪县品牌兴茶行动计划，提升安溪铁观音的品牌美誉度；创新“现代农业+文旅”发展模式，鼓励发展茶庄园业态；加大电商规范化发展推进力度；培育新茶饮产业。
第四部分：主要是关于充分保障，全面化推动助振兴的相关扶持政策。该部分共设立专项扶持资金350万元，主要从加大人才培育、强化科技支撑、保障发展用地、优化金融服务等4个方面出发；不断整合各级资金支持茶业人才队伍建设，发挥人才引领示范作用；成立中茶所安溪乌龙茶产业研究院，探索茶产业科技前沿课题研究，开展新技术在茶产业的产业化应用，促进政产学研用深度融合；支持举办茶科技创新赛事，持续征集绿色生产技术、智能装备技术、茶叶深加工技术、包装储运技术等前沿茶产业科研创新项目；对纳入县级及以上年度重点建设项目的茶产业项目，需要新增建设用地，合理保障规划用地指标、年度计划指标；创新金融支农模式，引导金融机构建立扶持茶业发展的信贷、保险机制，创新金融产品和服务；鼓励企业积极拓展国际市场，对参加省、市、县组团赴境外开展推介、宣传、市场考察等经贸活动，按照规定给予扶持。
四、提请研究事项
现将《安溪县实施“三茶统筹”促进茶产业高质量发展扶持措施》提请县政府常务会研究，若通过，建议报县委同意后，由县委、县政府联合发文。
附件：县相关单位意见及采纳情况汇总表
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