




安溪县2018年政务公开
工作要点落实情况报告
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2018年以来，安溪县紧紧围绕上级的部署，聚焦行政权力运行、“双随机一公开”监管、财政资金使用、公共资源配置、公共服务等重点领域，扎实推进政务公开工作，为建设人民满意的服务型政府提供坚实保障。现将安溪县2018年政务公开工作要点落实情况报告如下：
一、主要做法
（一）及时部署工作。按照上级要求，县政府办出台《2018年安溪县政务公开工作主要任务分解表》（安政办〔2018〕105号）的文件，明确政务公开工作的主要任务、牵头单位、责任单位、公开时限、公开方式、监督渠道。
（二）严格落实责任。县政府办组织对各乡镇、县直有关单位的政务公开进行督导，及时发现和解决问题。县政府办确定1名分管领导、2名在职人员负责政务公开。把政务公开工作纳入各乡镇人民政府、县直有关单位年度绩效评估的项目之一，确保及时、准确、全面地开展政务公开工作。完善政府信息公开审查机制，健全审查制度和工作规程，对拟公开的政府信息进行严格依法审查。
（三）突出重点领域。主动回应群众新期待，借助县政府门户网站及政务微信、政务微博等政务新媒体，推进预决算公开、重大建设项目批准和实施、公共资源配置、社会公益事业建设等重点领域政务公开。督促37个县直单位公开权责清单事项5269项（含行政许可231项和公共服务事项209项），集中在“中国茶都·安溪县政府门户网”展示。在安溪县门户网站的行政审批网上办事大厅，公开全县41个行政审批业务单位业务办理的部门、事项、结果等，推进网上办事服务公开。深化“放管服”改革，优化审批办事服务。截至11月28日，全县共公开重点领域政务信息2136条，全文电子化率100%；围绕稳定市场预期，聚焦深入推进供给侧结构性改革、实施创新驱动发展战略、深化基础性关键领域改革、大力实施乡村振兴战略、积极扩大消费和促进有效投资、提高保障和改善民生水平等重大部署及防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治三大攻坚战相关政策措施，采取图文并茂的形式，共发布国家、省、市、县的政策解读信息392条。在“中国茶都·安溪县政府门户网”开展民意征集6次和网上调查5次，保障群众对政务公开工作的知情权、参与权、表达权、监督权。
（四）推进平台建设。认真对照国务院办公厅《政府网站发展指引》，根据市政府的统一安排部署，投入19.8万元，委托福建省托尔通软件有限公司，推进市政府网站群县级平台整合与集约化建设，对县政府门户网站进行升级改造。加强政府网站内容建设，完善信息资源、信息搜索、办事服务等功能。严格政府网站开办整合流程，规范政府网站名称和域名管理,清理注销13个单位网站的问题域名。建立健全站点建设、内容发布、组织保障等机制。完善政府网站安全保障机制，做好防攻击、防篡改、防病毒等工作。建立健全政府网站用户信息保护制度，确保用户信息安全。
二、存在问题
（一）思想认识有待加强。有的单位重视不够，缺乏对政务公开工作的自觉性和主动性，认识有待进一步提升。
（二）公开质量有待加强。有的单位政务公开与公众需求有差距，公开内容不够全面，形式不够丰富。
（三）队伍建设有待加强。有的单位没有相对固定人员,工作人员流动后，没有及时调整充实。
三、下步工作计划
（一）强化检查指导。深化对各乡镇人民政府、县直有关单位的政务公开工作的常态化检查指导，及时发现问题，督促落实整改。
（二）强化重点公开。以“接地气”为导向，聚焦群众关注的热点问题，继续将行政权力运行、“双随机一公开”监管、财政资金使用、公共资源配置、公共服务、重大项目建设以及涉及企业、群众切身利益的事项等作为重点，加大政务公开力度，使政务公开的内容不断丰富、充实、完善。
（三）强化开拓创新。与时俱进，努力探索政务公开的新思路,方便公众及时了解政务信息，使政务公开工作成为政府与群众之间的一座桥梁。积极拓展使用微视频、微博、微信、微信群、手机报等新渠道，增强搜索查询和互动交流功能，提高政务公开的普及性、便民性、亲和力。
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